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ВОВЕД

1. Форллулација на проблемот на истражување

Членството на Република Македонија во НАТО останува стратегиски приоритет на 

надворешна политика иа Република Македонија. Како долгогодишен партнср, Рспублнка 

Македомија се докажа како достоен сојузник на Алијансата, подготвена да ги промовира 

заедничките демократски вредности и одговорности. Рспублика Македонија е определена 

за учество во активностите на меѓународната заедница со цел справување со заканите и 

предизвиците по мсѓународииот и регионалниот мир и безбедност. Република Македоиија 

сака да биде нс само дсл од свстскиот мир, туку и да придонесува за тој мир.

Новите безбедносни ризици со кои сскојдневно сс соочува свстот, ја намстнуваат 

потребата за заеднички пристап и напор на државитс во разрсшувањсто на новитс 

прсдизвици. Република Македоиија веќе иеколку пати иокажа дека ги има неопходните 

капацитсти и политичка волја да земе активно учество во нивиото разрешување како што 

беше иејзииото инволвирање и активно учество во операциите на здружените сили на 

Евроатлаиската алијанса.

Современого сфаќање на безбсдноста бара вистинска комбинацнја и 

искористување на сите безбедносни потсистсми и сили на една држава со кои ќе може да 

се справи со дснешниве и идни закани. Од друга страна ниедна држава не може да си 

дозволи пасивно чување на одбраибепите ресурси за една намеиа, туку истите треба да се 

оспособат да можат да дејствуваат и помагаат во поширок спектар на области кои ја 

загрозуваат безбедноста иа државата, регионот и пошироко, што е последица на новитс 

стратегиски реалности.

Особсно вниманис при изработката на трудот ќе биде дадено на основите на 

соработката меѓу Рспублика македонија и ИАТО, и тоа со нагласок на воената соработка 

во Мсѓународмитс сили за безбедносна поомош ИСАФ и силите за слобода на ИРДК. Ова 

особено од причини што Република Македонија е земја која што има голема доверба во 

НАТО и со учество на Македонија во мировните мисии ја  нокажуваа иосветеноста во 

зачувувањето светскиот мир и глобалната безбедност. Македонија има капацитет и има 

војници кои се докажани со својата професионалност иадвор од границите на својата
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татковина и кои се најдостојни преставници, амбасадори на зсмјата во градсњето на 

светскиот мир и во справувањето со бсзбсдноснитс ризици.

Во трудот соодветно ќе биде обработено прашањето на карактеристиките на 

безбедносните ризици кои денес се јавуваат како глобални ризици и ризици на регионално 

пиво, а во тие рамки, заради нивно откривањс и соодветно справување соодветно 

истражувањс ќе се направи на прашањето на меиаиирањето со бсзбсдносните ризици и 

формите миз кои тоа се остварува.

Цемтрален дел од магистерскиот труд ќе завзема влијамието ма соработката на 

Република Македонија со менаџирањето со безбедносните ризици и придонесот што 

Република Македонија го дава. Македомија е стратешки лоцирана во Југоисточна Европа, 

и преставува одлично место за расиоредување па силите на НАТО кон Блискиот Исток и 

Северна Африка со цсл да се обезбеди моширока регионална безбедност, обезбедување на 

свстскиот мир и демократијата. Со овој труд, покрај другото, преку истражувањето се сака 

да се докаже дека Република Македонија од држава која користеше безбедносни услуги 

се трансформира во држава која дава иридонес во менаџирањето со безбедпосните ризици 

и градењето иа безбедиоста, како во регионот, така и пошироко.

2. И страж увачко праш ањ е

Истражувачкото прашањс ќе биде формулираио на следниот начин:

1. Како се остварува соработката меѓу република Македонија и HA TO?

2. Кои се карактеристиките на современите безбедносни ризици на 

глобално и регионално ниво?,

3. Кои св карактеристиките па мепаџирањето со безбедносните ризици?

4. Каков е придонесот на Репубпика Македопија во мвнаџирањето со 

безбедносните ризици?

5. Кои се целите на соработката на Репубпика Македонија со НАТО?

6. Какви св искуствата од досегашното учество па република Македонија 

во мисиите на HA TO?.
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3. Цели и задачи на истражувањето

• Научна цел:

Научната цел на истражувањсто на овој труд е да се докаже дека континуираното 

учество на Република Македонија во меѓународните мисии и опсрацин предводени од 

НАТО, ја истакнува определбата на земјата за давање активсн придонес како рамноправем 

партнер на Алијансата, подготвен да ги сподели заедничките одговорности и заедничкитс 

вредности со Алијапсата и меѓународната заедница, во спроведување на мирот и 

безбедноста. АРМ како модсрна армија делува во светот иа глобализација кадс границитс 

сс мсрат прску врсдностите кои се заеднички. Границите кои ги штити и кои ги брани 

АРМ сс мирот, стабилноста и демократијата.

• Практична цел:

Практичната цел произлегува од научните сознанија што ќе ги добиеме дополнително 

за да можеме да се утврди:

о Дека преку значајното учсство во операциите предводени од ПАТО, 

Република Македонија продолжува да придонесува ком одржување на свстскиот мир и 

безбедност,

о Дека Република Македонија испраќа и јасни сигнали за својата доследиост и 

поддршка на НАТО процеситс и рсформите што во континуитет се спроведуваат.

• Задачн па нстражувањето:

о Да се објасни влијанието на Република Македонија во мснаџирањето со 

безбедмосните ризици;

о Да се анализира улогата ма Република Македонија во одржувањето и 

градсњсто на мирот во светот преку учеството во мисиитс на НАТО ;

о Да се проучи колку Република македонија влијае врз менаиирањето со 

безбедносните ризици со кои се справува НАТО?;

4. Предмет на истражување

Предмет на истражувањс на овој труд ќе биде разработката на суштината и 

значењето на безбедносните сојузи и безбедноснага соработка и придонесот што
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Република Македонија го дава во поддршката на НАТО мисиите за зајакнување на 

светскиот мир, како и на размената на искуства и поддршка на земјите во регионот.

• Дсфинирање на предметот на истражување

Брзината на промените појавата па разпи видови на безбедносни ризици во свстот 

и работењето во услови на постојана напрегнатост и стресни ситуации бараат остварувањс 

на меѓународна соработка во справувањс со безбедносните предизвици.

Соработката на Република Македонија во НАТО придонесува градење на 

светскиот мир и за создавање подобри вкупни односи со соседнитс држави со што се 

промовира и регионалната соработка за остварување на заедничкиот предизвик „Балканот 

без граници во Обединета Европа".

Како дополнитслни предизвици кои можат да придонесат за справувањето со 

безбедносните ризици можат да се издвојат:

1. Оставрувањето ма политичка и економска соработка маѓу земјите членки на 

НАТО и партиерите;

2. Развивање ма воеиата сорааботка на земјите члснки на IIATO и партерите во 

градсњето на свстскиот мир и стабилност и јакнење на регионалната соработка;

3. Практичиа учество во мисиите иа НАТО за градење на стабилиоста и мирот во 

светот и укажување на помош на земјите во кои има безбеносни ризици, како на пример 

Авганистан и Ирак.

Дополнително во овој магистерски труд детално ќе се анализира и мисијата на НАТО 

како политичко воена организација во градсњсто на светскиот мир и стабилност.

• Дефинираше на клучните поими

Во магистерскиот труд ќе бидат користени следнивс клучни поими: НАТО, 

бсзбсдносни ризнци, безбедност, стабилност, регионална соработка, менаџирање со 

бсзбедносннтс рнзицн.

о НАТО - НАТО или Северноатлантската е меѓународна безбедносна 

организација создадсна како систем за колективна одбраиа со кој нејзините држави членки 

се обврзуваат за заедничка одбрана во одговор за напад од надворешни сили.

о Безбедносни ризици -  Опасности по безбедноста на државите од кои 

најекстремни се меѓународниот тероризам и организираниот криминал, а во ексиаизија се
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и илсгалната миграција и илегалната трговија со дрога, оружјс, луѓс и стратегиски 

материјали иопасноста од употреба на оружје за масовно уништувањс.

о Безбедпосни сојузи - Сојузите се една од најстарите форми на мсѓународна 

соработка просктирани истовремено и за напад и за одбрана против засднички 

надворешен или внатрешен противник.

о Безбедност - изразот безбсдност потскнува од латиискиот збор securutas - 

atis, што значи безбедност, отсуство на опасиост, извесност, заштитсност, стабилност.

о Систсм за нацноналиа безбедмост -  Систсмот на иационалната безбедност 

прстставува комплексен меѓузависеи збир на мерки, активности, планови и програми, кои 

преземаат релевантните ипституции со цсл заштнта, одржување и унапредување на 

иационаланата безбедност на земјата.

• Врсмснско одрсдување на предметот на истражувањс

Македоиија е една од земјитс која учсствува во мировните мисии во соработка со 

NATO. Република Македонија својата опредслба за интеграција во Евро-атлаитскитс 

структури ја дефинираше уште во 1993 година, кога Собраиието на Република Македонија 

едногласно ја усвои Резолуцијата за пристапувањс на Република Македонија во NATO и 

истата повторно ја потврди во 2007 година. Исјзината соработка отпочнува уште од 1993 

годима а прва мировна мисија во која македоиските војници учсствуваа е во 2002 година 

во Авганистан. Потоа следува мисијата Слобода за Ирак, каде македонските војници 

помин а неколку години.Сега Македонија парципира во мисијата ИСАФ во Авгансистан. 

Оттука временската рамка на истражувањето се протеха од 1993 година, а посебно од 2002 

година до денес.

5. Метод иа истражувањс

При изработката на магистсрскиот труд ќе бидат користени неколку научно - 

истражувачки методи:

Најнапред при изработката ма трудот ќе се примени нсторнскнот метод. Преку 

едма јасна хронологија ќе се анализираат настаните кои сс случиле во остварувањето на 

соработката на Република Македонија со NATO
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Исто така, ќе се искористи и мстодот аиализа на содржина на документн. Преку 

овој метод ќс се презсмтираат договоритс и останататите документи кои го одредуваат 

мачинот на функционирање на соработка на Република Максдонија со 11ATO. 

Методолошкиот пристап кој ќс го применам во овој труд е истражувачка стратегија, а ќе 

се состои во анализа па содржина на докумемти и студија на случајот. Резултатитс 

добиени со овие истражувачки техники треба да дадат објективсн прссск за темата која ќс 

ја амализирам во овој труд.

• Анализа на содржина на документи

Аиализата на содржина ќе се состои од анализа на текстови, написи, и статии во различни 

публикации, дневни весници и списанија, потоа официјални документи на оргаиите на 

Република Македонинја и на други владини и невладини организации, говори, 

официјалните договори и други меѓународно-правни акти, поврзани со соработката на 

Рспублика Македомија со НАТО во менауирагвето на безбедпосиите ризици.

Како извори иа аиализа од официјалните документи ќс сс користат: 

о Бслата книга на одбраната на РепубликаМакедоиија, 

о Договорот за формирање на НАТО

о Извештаи и други матсријали од мисиите на Армијата на Република 

Македонија во соработка со НАТО (ИСАФ, Слобода за Ирак)

о Извештаите на Миниостсрството за надворешни работи и Министерството 

за одбрана во врска со соработката со НАТО,

о Документи од конференцин на НАТО и работни тела ма НАТО, 

о Службени весници на Република Максдонија, 

о Статисттички публикации

6. Просторно и врелленско определување на истражувањето

Истражувањето ќе биде спроведено преку ападиза на материјали (книги, интернст 

страни, публикации, итн.) поврзани со оваа тема кои ги содржат мислењата и 

истражувањата на познавачите на оваа ироблематика за соработката на Република 

Македонија со НАТО во остварувањето ма мисиите во Авганистан и Ирак, регионалната 

соработка и другите активности кои се остваруваат во врска со оваа соработка на
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територијата na Република Македонија и земјите члснки на НАТО и партнерите во 

периодот од 1993, одиосио 2002 година до денес.

7. Научна и општествена оправданост на темата

Македоиија веќе дваесет години е цслосно посветепа на процесот за приклучување кон 

НАТО Алијансата. Македонија ги има исполнето снте воени и политички критериуми за 

членство за НАТО, и околу 90% од населеиието во Максдонија го подржуваат влезот на 

земјата во НАТО Алијансата. Во изминативе две децении, Македонија направи безбројни 

придонеси за НАТО мисиитс, вклучувајќи го и придонесот на воени сили под командата 

на Алијансата. Македонија депеска е извозник на безбедност на Балканот, и е активен 

учесник во мисијата на НАТО во Авганистан.

Учество на Македонија во мировнитс мисии значи преточување на 

декларативнитс заложби во практични. Со ова Република Македонија како држава го 

покажува високиот степен на професионалност на македонските војници и пред се, 

иосветеиоста во зачувувањсто светскиот мир и глобалната безбсдност.

Пучната заснованост иа овој труд се тсмсли на појдовната основа со која сс сака 

да се докаже дека Република Македонија има капацитет, има војници кои се докажани со 

својата професионалност надвор од границите ма својата земја и кои се најдостојни 

преставиици, амбасадори на својата земја. Токму оваа основа ја прави уште поголема 

оправдаиоста за изработка на овој труд.
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ПРВДЕЛ:
КАРАКТЕРИСТИКИ HA БЕЗБЕДНОСНИТЕ РИЗИЦИ ПО

СТУДЕНАТА ВОЈНА

1. Поим и дефинирање на современите безбедносни ризици

Природата на безбедносните предизвици и заками ио иационалната безбедмост на 

земјитс во свстот, во последнива децемија е значитслно смснста. 'Гсроризмот, 

компјутерските напади ијш сајбер тероризмот, пролиферацијата на оружјсто за масовно 

уништување, се закаии кои креираат нова безбедносна околина. Овис закани се 

мсѓунационапни, што змачи дека акцијата или непреземањето акција од насслснисто или 

власта било кадс во светот може да ги повреди другите со илијадници километри 

оддалечени. Денес тоа е свет во кој националната безбедност е во зависност од глобалната 

безбедност, а земјитс во свстот самостојно не се во состојба да ги заштитат своите 

граѓаии, туку тоа мора да го прават со заеднички сили и срсдства.

Совремсниот свет, се повеќе се соочува со иетрадиционалните видови и форми на 

ризици, како што сс тсроризам од светски размери, трговијата со дрога, оружје и луѓе, 

опасности од унотреба на оружје за масовно уништување, инфективни болести и 

епидемии од поголсм обсм, невработеност. сиромаштија, последици од глобалните 

климатски промени, елементарни непогоди и катастрофи од природни феномсни, 

деградација ма животната средина, техпичко-технолошки хаварии и друго. Основна нивна 

карактсристика с тоа што тие не позпаваат државни граиици и имаат глобалми влијанија.

Глобализацијата ги реафирмира старитс бсзбсдниосни закани, но создаде и нови, 

со што го смени и сфаќањето за безбедноста на земјите и меѓународниот систем. 

Глобализацијата донссс позитивни промени како што се проширувањето на 

демократизацијата, образованието стана пораспростраието и подостапно, трговијата 

интсрнационално се интегрира, меѓутоа мора да се истакне дека глобализацијата донесе и 

иови, модерни закани по бсзбедноста, а тие се постојаниот расг иа производството и 

пролиферацијата на оружјс за масовно уништување, пораст ма меѓупародиите криминални 

организации и зголемување иа тероризмот.
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2. Видови безбедносни ризици

Последните двс дсцении ги одбележаа транзиционите проблеми на општествата, 

манифестирањето ма екстремизам и национализам, несфикасноста на меѓународните 

институции и колективните безбедносни системи, појавата ма асиметричните закани и 

современиот тсроризам, активностите поврзани со оргаиизираниот криминал, трговијата 

со луѓс, дрога н оружје и заканите од оружјето за масовмо уништување. Тие се закана за 

глобалната безбедност и креираат проблеми кои може да бидат решсни само со помош на 

мсѓународно координирана политика. Ова е затоа што проблемите речиси неизбежно се 

шират преку иационалните граници, а нивниот обем е поголем од моќта на секоја нација 

одделно да се справи со нив.

Безбедносните ризици во основа може да се клсиафицираат како безбедносни 

ризици кои се манифестираат на глобално ниво и безбедносни ризици кои се 

карактсристични за некое регионално ниво на пример безбедносни ризици на Балканот, 

Северна Африка, Блискиот исток.

2.1. Глобални безбедносни ризици

Тсроризмот, транснационалниот организиран криминал, војна од чстврта 

генсрација, пролиферација на оружје за масовно умиштување, верски радикализам и 

екстремизам, илегална миграција, пестабилни и |1ефуикционал11и држави и компјутерски 

мапади се само дел од формите иа современите безбедносни ризици. Во современите 

глобалми предизвици, може да се вброи и светската финаисиска меѓузависност што се 

одрази и преку кризата од 2008 година. Потрсбата за безбедност денес е универзална -  

ниедна земја, не може да биде комилетмо изолирана од мовите безбедносии мредизвици.

Закаиите по националната безбедност во светот се комплексни и 

мултидимензионални проблеми. Како главми безбедиосни предизвици можат да се 

истакнат:1

• Тсроризмот,

• Пролиферацијата на оружје за масовно уништување,

1 Sandra !. Erwin, Stew Magnuson, Dan Parsons and Yasmin Tadjdch: l op Five Threats to National Security in the 
Coming Decade , November 201 2
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• Меѓународниот криминал,

• Компјутерски - Сајбер тероризмот,

• Климатските промсни

Тероризмот претставува смислена употреба на незаконско насилство или закана 

со нсзаконски срсдства со цел да се создаде страв, а со цел да се присили или заплаши 

власта или општсството како би се постигнале определени цели кои воглавно се од 

политичка, верска или идеолошка природа.

Пролиферацијата на оружје за масовно уништувањв како закана по 

глобалната безбсдност се јавува во три вида кои опфаќаат: 

о Нуклсарно оружјс, 

о Биолошко оружје, 

о Хемиско оружје.

Меѓународниот криминал станува значаен безбедносен ризик, затоа што 

мсѓународнитс криминалистички организацин имаат собрано непроценливи богатства и 

моќ преку недозволената трговија со оружје, дрога и луѓе и други криминални 

активности. Овие оргапизации се здружуваат, сорабогуваат со владини претставници дури 

и со органи за безбедност на некои земји.

Компјутврскиот или сајбер тероризмот е насочен кон напади иа 

информатичките системи и претставува сериозна потенцијална закана за националната 

безбедност, јавната сигурност и е голема економска закана. Со развојот на технологијата 

се создаваат индивидуални криминални хаксри, организирани криминални групи и 

терористички мрежи кои имаат за цел да ја упиштат ипфраструктурата која е е од витално 

значење за економијата, меѓународиата трговија и воеиите сили.

Промеиитв на кт ш ат а  можат да имаат влијание на националната безбедност се 

тоа што предизвикуваат огромми природии песреќи кои бараат огромна хуманитарна 

помош и ангажирање за заштита и спасување на населенисто.
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2.1.1. Тероризам

Во литературата постојат голем број дефиниции кои го опишуваат поимот 

тероризам. Некои од нив се иасочеии коп објаснување па улогата на извршителите, некои 

на терористичката техиика. Но, само две карактеристики се битпи за разликување на 

тсроризмот од другите форми на насилство.

Прво, тој е насочен кон цивилнитс лица. Тоа значи дска тероризмот не е исто што и 

војната.

Второ, терористите уиотребуваат насилство за да постигнат нешто драматичио. 

Ннвна вообичасна цсл е да внесат страв во рсдовитс на она нассленис кос им смста. Тоа 

намерно предизвикување страв е елемеит по кој тероризмот се разликува од обичиите 

убиства или напади.

Поимот тероризам во Соедииетите американски држави се дефинира како 

“промислено, политички мотивираио иасилство спрема иаселението кое пе е ииволвирано 

во вооружснитс судири (вклучувајќи ги и воснитс и полициски лица кои нс сс на 

должност) кое го вршат поединци или групи кои делуваат тајно, обично со намсра да 

влијаат на мекоја целна група”2

Според Енциклопедија Британика: „Тероризмот е систематско користење на терор 

(како што е подметиуван»ето бомби, убиствата и киднапирање) како средство за 

осгварување на некои политички цели. Kora се користи од властите, тој може да 

сигнализира напори за угушување на несогласувањата; а кога се користи од востаници или 

герилци, тој може да биде дел од вкупниот напор да се предизвикаат посакуваните 

политички промени.”

Стејт департмент на САД: „Тероризмот е смислено, политички мотивирано 

насилство иамравено против меборбеии цели од националистички групи или тајни 

државии агенти, вообичаеио да влијаат на населснието.”

Според ФБИ - Federal Bureau o f investigation -  „Тероризмот e бесправно користеи»е 

на сила или насилство против лица или имот за да се заилаши или присили власта, 3

3 Bozo VUKOSAVOVIC: "Terorizam - asimetrična prijetnja", (Time, I svibajn 1995, Kevin Fcdarko "Japan: A 
Persistent odbor of Terror")
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цивилното население или некоЈ дел од нив за да сс остварат опрсделени политички или 

социјални цели“

Лига на Нациите Конвенција од 1937 - League of Nations Convention (1937) -  

Тероризмот ги опфаќа „сите акти насочени кон државата со намера да сс создаде состојба 

на терор во свеста на определено лице или група на лица или кај јавноста“

Тсроризмот^ се одиесува иа користење на насилство со цсл да се постигмат 

политички, религиозни или идеолошки цели. Цел на терористичките активности можат да 

бидат државни функционери, воени старешини, луѓе кои работат во државните органи 

или цивилни лица. Актите на тероризмот можат да бидат извршени од поединци, групи 

или од држави како алтернатаива за отворено изјаснување за војна. Државите кои го 

поддржуваат или се ангажираат во извршувањсто на терористички активности настојуваат 

да завземат што е можно понсутрална положба или да ја објаснат својата сопствена борба 

како на примср, борба за човекови права, иатриотизам, парламентарна демократија и 

слично, а од друга страна државите кои се тероризирани настојуваат да искажат што е 

можно повсќе нсгативни ставови за тероризмот.

И покрај тоа што некој може да не се сложи со активностите што го коиституираат 

тероризмот3 4, одредени аспекти на овој концепт сс фундамснтални.

Прво, тсроризмот има политичка природа. Тој инволвнра шокантни, насилни 

активности кога се сака да се изврши на пример, промена на политиката. Во корените на 

тероризмот, тој значи нравда или, барем секој учесник го сфаќа како правсден, без оглед 

дали изворот е човечки или божји.

Второ, насилството во сите форми е политички иаследник, да ги земеме на пример 

војните помеѓу државите. Насилството во тероризмот се одвојува од останатите гипови 

насилство со тоа што насилството во тероризмот нема државеи карактер - дури и во 

ситуации кога терористите примаат воена, политичка, економска и други помош од разни 

држави. Ова не ги оправдува државите кои им даваат поддршка на групи кои користат 

терористички тактики. Но, лссно може да се препознае која држава дава поддршка, а која 

е предводник на тероризмот. Очиглсдно с дека државите користат разни видови сили за

3 Definitions of terrorism: Wordiq.com, Enciklopedija, 2011
4 Odri Kurt Kronin: „Presretnuvawe i spravuvawe so zakanata“, книга, преводи на Владата иа Републмка 
Македопија, 2010, стр. 4-5
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политички цели. Kora се користи државна сила на меѓународен план, тоа значи војна; кога 

се користи во својата држава тоа може да значи зацврстување на закоподавството, 

државсн удар, угнетување или граѓанска војна. Државите можат да вршат тсрор, но по 

дефиниција тие не се терористи.

Трето, тероризмот смислено цели на невини луѓе со што се разликува од државитс 

кои кога користат сила пенамерно убиваат невини цивили кои случајно се нашле на патот. 

Во секој случај, исходот може или ие може да се смета како правдание; како и да е, 

таквото користење сила е далеку поразлично од намерите на терористите. Насочените и 

прецизните просктили понекогаш залутуваат и погодуваат нсвини цивили и таквата 

употреба на сила е трагедија, ио не е тероризам.

И коиечпо, силата што ја користи нскоја држава е предмет на меѓународни иорми и 

конвенции на кои понекогаш државите се повикуваат или консултираат. Терориститс не 

ги почитуваат мсѓународните закони и норми, и за да го максимизираат психолошкиот 

ефект на нападот, нивните активности имаат намсрсн непредвидлив тек.

Kora се зборува за карактеристиките и елементите на тероризмот тогаш:

На прво мссто погребно е да се иагласи политички мотнвираната намера (анимус 

тероради) да со примена на терор се постигиат одредени политички последици во 

општеството, што подразбира свест, за целитс и средствата со кои тие можат да се 

остварат. Меѓутоа, тоа нс с цслосната вистина, затоа што постои и еден мал број на 

тсрористички акти кои се извршуваат од нсполитички причини, но се објективна 

иоследица на таквитс, па независно од волјата на извршителите, предизвикуваат 

политички последици во општеството.

Втор важен елсмснт на тероризмот е организираноста, одиосно, формирањето на 

организации во кои на иделошки и политички, филозофски или верски позиции, се 

собираат истомисленици, иодготвени за да извсдуваат тсрористички активиости.

Третиот елемеит нретставуваат последицитс од терористичките активности, 

одиосно насилството врз нсдолжното иаселеиие. При тоа се јавуваат така наречепи 

секундарни дејствија, кои се согледуваат во создавање иа општа опасност, несигурност и 

исповерсње во работата иа ииституциитс на општеството, поради внесување на постојана 

вознемиреност и страв со цел за се изиудат одрсдени движења и промени од политичка 

природа.

17



Насилството е важен елемснт на тсроризмот. Обично се дефинира како употреба 

на сила како би сс предизвикало одредепо однесување ма луѓето спротивно на нивната 

волја, однсоно да се постигне одредеи резултат. За да се иостигме тоа се применува сила, 

а таа можс да биде физичка или мак иекоја друга.

2.1.2. Пролиферацијата на оружје за масовно уништување

Поимот оружје за масовно унишгување "weapon of mass destruction" destruction 

(WMD) или (WoMD), вообичаено ce однесува на нуклеармо, радиолошко биолошко или 

хемиско оружје. Оружјето за масовно уништување е оружје кое може да убие или да 

предизвика значајни повреди иа голем број човечки суштества и да прсдизвика голема 

штста на објекти, природии ресурси или генерално на биосферата.

Пролиферацијата на хсмиското, биолошкото, радиолошкото и муклеариото оружје, 

како и мивмиот систем на ослободувањс прстставуват потенцијалпа закана за 

меѓународниот мир и безбедност.ѕ Мпогу земји во светот поседуваат оружјс за масовно 

уништување или пак имаат капацитсти да го произвсдуват и зголемениот број на вакво 

оружје создава можности за предизвикување на масовно уништување. Терористичките 

групи, cera за cera, немаат ресурси или зиаење за користење на оружје за масовно 

уништување, меѓутоа кај нив постои зголсмсн интсрес да дојдат до такво оружје. 

Сериозноста на пролиферацијата на оружјето за масовно уништување претставува 

прашање од најголема безбедносна закана, поради што многу земји се обидуваат да ја 

спречат пролиферацијата или педозволената трговија со овој вид на оружје.

Пролиферацијата на оружјето за масовно уништување во голема мсра сс користи за 

терористички цели, кои според видот на оружјсто сс нарекуваат биотероризам, нуклеарен 

тероризам и хемиски тероризам.

Поради поедноставната технологија и пониските трошоци па ироизводство, 

отколку кај нуклеарното оружје, мпогу земји активно се ангажираат за развој на програми 

за хемиско и биолошко оружје, со што стануваат потенцијални иосители на закани по 

глобалната бсзбедност. 5

5 Canadian Security Intelligence Service: Proliferation of Weapons o f Mass Destruction, OTTAWA, 2013
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Техничката комплексиост и трошоците ја намалуваат моврзаиоста на голем број 

терористн со овој вид на оружје за масовио уништувањс, но нскои од нив можат да 

користат радиоактивни супстанци за да го контаминираат воздухот, водата или да 

намрават некое подрачје да не биде во можност да сс користи.

Тсрминот „Нуклеарен тероризам" се однесува на бројни различии методи во кои 

што нуклеарните материјали можс да бидат искористени за терористички иапад. Тука 

спаѓа напад врз пуклеарми објекти, купување на нуклеарно оружје или создавањс на 

сопствено нуклеарно оружје, или наоѓањс начипи за ширење односно расгурањс на 

радиоактивии матсријали.

Три клучии фактори ја истакиуваат возможноста дека иуклеарииот тероризам може 

вистински да се случи6:

Прво, порозните безбедносии услови ири чувањето на нуклсарните оружја и 

фнсионитс матсријали во Русија и Пакистан, заедно со слабите обезбедувања на 

истражувачките рсактори во светски рамки, обезбедуваат можиост за терористите да се 

стекнат со нуклсарни матсријали.

Второ, нуклеарио оружје може да се манрави со релативма леснотија.

Трето, се има појавсно глобален нуклеарен пазар кој што ги појалува проспектите 

за зголемена пролиферација на иуклеарни материјали.

Овис фактори ја  зголемуваат реалноста од нуклеарна терористичка закана.

2.1.3. М еѓународ ен  крим инал

Меѓународниот криминал се категоризира како остваруавањс на криминални дела 

против светската заедница или како акт на тероризам или војна со кои се загрозува 

светската безбедност, криминал против луѓето и геноцид или меѓунационални 

криминални активности вклуќувајќи:7

6 Nuclear terrorism in a globalizing world: assessing the threat and the emerging management regime. The Free 
Library, 2010
7 FreeAdvice: International Crimes, 2013, criminal-law.freeadvice.com/.../international-crimes.htm
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• Недозволена трговија со оружје,

• Прску граничии или меѓуиародпо организирани криминалпи активности,

• Фалсификуваљс,

• Финансиски криминал,

• Иамсрно уништување на животиата срсдииа,

• Кумпјутерски криминал,

• Перење парн,

Трговијата со оружје8 е сдна од најголсмитс свстски индусгрии во која што се 

вработени стотици илјади луѓе во цслнот свст. Во иса се вклучени голсми, богати, 

проспсритстми држави како што се САД, Обедиметото Кралство, Фрамција и Русија кои 

што им продаваат оружјс на други држави. Мад 75% од оружјата продадсни од 

Обединстото Кралство во 1989 беа продадени на сиромашни државн во развој како што се 

Јужна Корсја, Сиера Лсоне и Либсрија. На прв поглед, нема ништо лошо со оваа 

вообичасна мрактика мо при подобра аиализа се открива бруталиоста и хоророт кои што ја 

пратат оваа индустрија.

Главмиот дсл од оружјето сс продава на осиромашсни држави. Во најголсм дсл од 

случаитс овие држави имааг крсвка инфраструктура, екстремпо снромашии јавни услуги 

како што сс здравството и образованисто и во миогу примсри жителитс иа тис држави 

имааг псдостаток на вода, храма, живсалишта и основни хигненски услови. Многутс 

милијарди потрошсни годишно иа овис восми имструментн лссно можс да обезбедат 

услови и фижа за огромен дел од изгладпетата помулација во светот. Многу добар нримср 

за ова с Пакистан, каде што владата троши 34% од сите расположливи парн ма војската и 

само 1% на здравствсната заштита. Ова се трагични околности кадс што мамссто да сс 

сиасуваат овие машини на злого, може да сс спасат милиони животи.

Исдозволсната трговија со оружјс с движечката сила на граѓанскитс војни, 

придонесува за многу високи криминални ставки и ги храни арссналнте на светските 

најлоши терористи.9

к Free Essay and Coursework Database, The Amis Trade, 2011
‘ Patterns of Global Terrorism, The Illicit Arms Trade, 2010
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Пазарот за нелегшта трговија со дроги е доста раширем низ целиот свет, ова 

особено од причиии што на него преку нелегалната трговиија со се остварува промет од 

околу 321 милијарда долари. Илегалните дроги кои што се продаваат за високи профити 

вклучуваат хероин, анаболни стероиди, марихуана, Ј1СД, психотропни печурки, опиум и 

метамфетамин.

Нелегалните дроги можат да се развијат на бројни начини. Некои, како што се 

опиумот и марихуаиата, може да се одгледуваат додека други, како што сс ЈТСД, се 

произведуваат вештачки во лабаратории. Размерот во кој што сс произведуваат овие дроги 

може да е мал -  на примср градина во двор, или голем како што с фарма со голема мулти- 

хектарска површина или хамгар приспособсн за производство на дрога.

ЈТуѓсто кои што се вклучени во производтство иа нелегални дроги често доаѓаат од 

неколку главни групи. Први се члеповите на синдикатитс на организиаран криминал. 

Организираниот криминал има предност пред другите поради мивниот организационсн 

бскграунд и можноста да креираат економии од размер преку масивна работна сила. 

Синдикатите на организиран криминал исто така чссто имаат искуство со насилство, кое 

што с често несреќен нуспродукт на трговијата со дрога. Втори се фармерите бсз друга 

алтернатива. Културите со нелегалми дроги сс чссто многу попрофитабилни од легалните 

култури и затоа се попривлечии за фармеритс. Додека владите директно не ја 

произведуваат дрогата, често пати службените лица се соучесници во дистрибуцијата и 

траиспортот на овис дроги, замижувајќи заради подмитување или страв од оние кои што 

ги произвсдвуваат.

Недозволеиата трговија со дрога10 често е преставена како високо софистицирана 

организација споредена со мултинационална компанија, со јасно дефииирани интереси, 

стратегии и цсли, и со едимствена организациона структура со комтрола врз целиот 

процес.

Всушност, таканаречените картели понекогаш работат на сличен начин со големите 

трговски компании; индустријата со нелегална дрога опсрира како комплексен синџир на 

мали бизниси. Различните активиости се извршуваат од многу индивидуи, независни и 

посредпички трговци, кои шго комуницираат на високо конфликтеи и ионекогаш 

хаотичен и насилен начин.

10 The Complex Chain of the Drugs Trafficking Trade, 2010
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Профитабилните аспекти na производството на маркотици имаат силна 

иривлечност и за тсрориститс и за кримималните групи. Откако опиумот и други 

иаркотици стаиаа коитролирани субстанцни во западииот свет во првите декади па 20тиот 

век, тие станаа атрактивни за оргамизираииот кримипал. Сепак, тоа беше минориа 

активност се до 1960тите и експлозијата на потрошувачката побарувачка по пост-военага 

генерација. Побарувачката иродолжи да расне во 1970тите и годишниот пазар за 

марко гици се движи во висина од стотици милијарди долари во Западниот Све г од тогаш 

наваму.

Трговијата која што ги крши правилата" -  законите, регулагивите, лиценците, 

даноците, ембаргата и сите процедури кои што сдна држава ги обезбедува за да ја 

организира трговијата, за да ги заштити своите граѓани, да добис приходи и да обезбеди 

спроведувањс на морални кодекси е илегална трговија. Таа вклучува набавки и продажби 

кои што се строго нелегални секаде или иелегални во нскои земји а прифатени во други. 

Недозволената трговија е високо вознсмирувачка, се разбира, за легитимните бизниси -  

освен кога не е. Како што понатаму ќе видиме, постои огромна сива област помсѓу 

легалнитс и нелегалиите транскации, сива област која што нелегалмите трговци ја имаа 

добро искористено.

Нвдозволената трговија е дејност која се остварува многу долго. Почетоците на 

на недозволената трговија, лежат во шверцот кој сс појавил во минатото и многу „пазари 

на крадци“ сеуште преживуваат во светските комерцијални центри. Притоа, скептиците би 

расправале дека бидејќи шверцот отсекогаш бил повеќе непријатност отколку зло, дека 

тоа е закана уз која што може да се маучиме да живееме како што отсекогаш сме правеле.

Глобалните криминални активности го трансформ ираат меѓународниот систем, ги 

измснуваат правилата, креираат нови играчи и ја  рекоифигурираат моќта во 

мсѓународната политика и економија.

Недозволепа трговија со цигари е глобален проблем и се верува дека цигарите се 

на прво место на листата на илегална трговија со легална стока во светот.1'  Продавањето 

на тутун на црниот пазар исто така вреди стотици милиони долари, обезбедувајќи пари за 

голем oncer на нелегални потфати во кои може да биде вклучен и тероризмот. Со * 12

Terry Gross: Tracking the World's Black Market: 'Illicit'. 2010
12 William Hoover, assistant director for field operations at the Bureau of Alcohol. Tobacco, Firearms and 
Explosives (ATF) USA, 2009
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понудување на производи од тутун со подобра цена, шверцерите стимулираат подзсмна 

економија од која што профитот може да се употрсби за финансирање на нелегалии 

активности. Овие активмости вклучувааг шверцување на дроги и оружја, финансирање иа 

тероризмот, перење на пари, итн.

Црниот пазар (по некогаш познат како подземјс или црна економија) е трговија, 

стоки и услуги кои што не се дсл од официјалната економија на една држава; овие може да 

се легални активпости каде што не се плаќаат даноци, или илегални активности како што 

сс трговија со дрога, трговија со оружје и проституција.

Во модерните општества, подземната економија покрива широк oncer на 

активности. Обично е помала во држави каде економската слобода е поголема, и станува 

лрогресивно поголема во оние области каде што корупцијата, регулативата, или легалните 

монополи вршат рсстриктивна економска активност на многу стоки, услуги или трговски 

групи.

И самите napu се тргуваат на црниот пазар. Ова се случува поради една или повеќе 

причини:

• Владата ја одредува локалната валута на некое арбитрарно ниво со друга 

валута која не ја рефлектира вистинската пазарна вредност.

• Владата одредува дека е илегално граѓамитс на таа земја да поседуваат 

поголсм износ или воопшто каков било износ на странска валута.

• Владата ги оданочува размеиите на локалната валута со други валути, или 

во еден правец или двосмерио (на пример, странците се оданочуваат кога купуваат 

локална валута, или резидеитните граѓани се оданочуваат кога купуваат странска валута.)

• Валутата е фалсификувана

• Валутата е добиена нелегално и греба да биде испрана пред паригс да може 

да се стават во употреба.

Владата може официјално да го одреди курсот на размеиа иа сопствената валута со 

било која странска валута -  најчесто со американскиот долар. Kora тоа ќе го направи 

владата, често е заглавена на курс за размена кој е вештачки низок -  односио курсот е 

испод пазарната вредност доколку валутата е слободна (неврзаиа за друга валута).
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Трговијата со човечки суштества, поссбно со жени и деца преку меѓународни 

граници заради сексуалпо искористување и прннудна работа е зголемувачки криминалсн 

проблем, како и огромно повредување на човсковнте права. ЈТуѓето кои ќе станат 

искористени од членовите на ланци со трговија со луѓе се ставаат во ситуации на 

злоупотрсба и искористување -  вклучувајќи присилена проституција, ссксуално ропство, 

тешка работа, домашни слугинки или други форми на принуден труд, услуги или 

потчинувам>а -  при што стануваат подложни на закани од насилство, силување, ќотек и 

екстремна суровост.

Привлечниот пазар за дијаманти, злато и други вредни драги камења го 

привлекува иитересот на групите со организиран криминал и станува доминантен извор иа 

приходи за воените господари и бунтовничкитс групи во области во Лфрика кои се богати 

со дијаманти и разорсни од војни. Броксритс со дијаманти традициоиално не се грижат за 

изворот на грубите дијаманти кои ги купуваат за иотребите на глобалната индустрија со 

драги камења и накит. Нелегалиата трговија со дијаманти, злато и други драги камења, 

гемерално не смета на профитите на лсгитимната рударска индустрија, но ги лншува 

националните влади од важен приход од извозот на истите.

Шверцување преку меѓународните граници кое не е поврзано со дрога вклучува 

иелегален увоз и извоз на легални стоки како што се алкохол, цигари, текстил и фабрички 

продукти. Тоа е високо профитабилиа кримииалма активност која што обично донесува 

полесни затворски казни отколку нелегалната трговија со дрога. Избегнувањето на 

тарифите и даноците за овие стоки може да донесе позамашни нелегални профити за 

криминалните организации или компаниите кои се вклучени во оваа илегална трговија 

често на трошок на други компании од САД, и преку неплаќањс на даноци и преку 

намалување на пазарната цена на продажбата на легитимни стоки. Нелегалната трговија 

на овие производи преку меѓународните граници најмногу сс случува во држави со 

огромни количини на комерцијална трговија, кои што помагаат да се минимизира ризикот 

на откривање од страна на органите за ред и мир и високите увозни такси.

Перењето na napu е процес иа мрикривање иа пари или имот кои се стекнати по 

незаконски или криминален пат. Kora е имотот стекнат со извршување на кривично дсло, 

извршителот бара начин како стекнатите пари да ги искорнсти без да привлсчс вниманис 

на надлежните органи.
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I IepeibCTO на пари има три основни фази:

Првати фаза, фаза “вложуван>е'’ е кинељс на директната врска помеѓу парите н 

незаконските активности со кои сс истите стекнати. Во оваа фаза незаконски стекнатитс 

пари се воведуваат во финансискиот систсм. Срсдствата се уплатуваат на банкарски 

сметки, најчссто во вид на нскоја законска уплата за која е потребно да се изврши уплата 

во готово.

Едсп од начииите е формирањс на фиктивно стопанско друштво кое нема ммогу 

работни активности, туку служи само за вложување иа “ВАЈГКАНИ” пари или на 

цепкањс ма големите суми , а потоа нивио вложување на сметки во износи кои не се 

сомнитслни и нс се предмет за пријава на надлсжните органи.

Втора фаза, “раслојување” или “прикривање‘\  По влезот на парите во легален 

финансиски систем, се префрлуваат од смстката во кои се вложсми на другитс сметки. 

Главната цел на трансакцијата е прикривање на врска помсѓу иарите и криминални 

активиости од кои потекнуваат.

Трста фаза, “интеграција” с фаза во која валканите пари сс појавуваат како пари 

добиепи од легални дејствија. Една од иајчестите методи на имтсграцијата на валкани 

мари во легалнн финансиски текови, е купување на нсдвижнини. ГТонатамошното давање 

нсдвижнини под закуп е закоиито, а добивката, односно нриходот од закупнината не е 

сомнителен. Еден од начииитс с и инвсстирање во иретпријатијата со лошо работењс, кои 

потоа иродолжуваат со работа, а дивидендите и директорските плати кои се исплатуваат 

се мрикажуваат како закомити прнходи. Kora паритс сс дојдени до ова фаза, скоро с 

исвозможно да сс открис мивиото незаконско потекло.
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Слнка број 1:

ПЕРЕЊЕ ПАРИ

дшдЗ;

Собирање 
валкани пари

ТрансферПлаќање

Кредитирање
Трансфер

Купување
Надворешна
банкаЛуксузни работи и средства

Типична шема 
на

Перење пар

2.1.4. Компјутерскиот или сајбер тероризмот

Географската неограниченост на користењето на Интернетот овозможува 

криминалот на овој простор да добие меѓународни или глобални димекзии. 

Компјутерските системи можат да бидат нападнати од било кое место на светот. 

Организираните кри.минални групи можат да користат информатичка технологија за да го 

избегнат идентификувањето при спроведувањето на овој вид на криминал. 

Компјутерскиот криминал ги опфаќа традиционалните криминални активности направени 

врз компјутернте и новите дела кои се насочени кон користење на знаење и компјутерска 

технологија за да се нападнат компјутерите. Една од криминалните активниости насочени
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кон компјутерските системи сс програмите со вируси, хакирањето, односно нелегалниот 

пристап, компјутерскитс измами, пуштањс на недозволени програми (порнографија), 

напад ма компјутерските комуникации и бази на податоци и слично.

Сајбер терористите своите активности ги насочуваат кон инфраструктурата на 

информатичката технологија како и на информатичките системи и компјутерската 

инфраструктура на ма производството на електрична енсргија, информатичкитс системи 

или компјутерските системи на владите и ма главнитс компании.

Сајбертерористите користат информациона технологија за да напаѓаат цивили и да 

привлечат внимание кон нивиата цел. Ова можс да значи дека тие користат информациона 

тсхнологија како што се компјутерските системи или телекомуникациите, како алатка за 

организирање на традиционалсн напад. Почесто, сајбертероризмот значи напад на самата 

информациона технологија на начии ма кој што радикално ќс сс прскинат мрежните 

услугн. На пример, сајбертерористите можат да ги оневозможат важмите мрежни систсми 

или да пробијат во мрежите во кои ш го има осетливи финансиски информации.

2.1.5. Промените на климата

Промените ма климата можат да нмаат индиректни негативни ефекти врз 

глобалната безбедност, пред се предизвикувајќи штети на индивидуалната или 

колективната економија, да влијае на здравјето на луѓето и животните, да ги намали 

можностиге за снабдување со свежа вода и храна, да предизвика болестн и да ја уништи 

инфраструктурата и слично.

Промените на климата се рсални и тие се случуваат секој ден секаде во светот, a 

настануваат како екстремни примери на поплави, неконтроливи пожари силни земјотерси, 

силни ветрови н големи бранови (цунами, тејфуни) и слично. За климатските промеии 

може да сс истакне следново:13

• Климата влијате секојдневно врз животот на луѓето, врз тоа што јадат и каде

живеат,

• Променитс на климата стануваат се поевидентни сскојдсн,

l3Climate Security Report: Part One Climate Change and Security, American Securitu Project, Washington DS 2005
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• Промеиитс иа климата влијаат различио во различни региони и иа различсн

начин,

• Промснитс на климата, безбедноста на храмата и нодата и заразиитс болссти 

сс примср за нетрадиционални зазкаии по бсзбсдиоста,

• Промеиата на климата с закаиа за глобалиата безбедност бидсјќи таа 

прсдизвикува поврсда ма иифраструктурата, земјоделството, енергијата и на другите 

скономски фактори.

Промсиите иа климата ги засилуваат региоиалните и локалнитс тснзии ко се 

марскуваат „жсшки зони“ низ свстот. Во овис рсгиони, влијанисто на промените во 

климата влијаат како поттикнувач на нсстабилноста мултиплицирајќи ги проблемите како 

што сс исдостаток на вода, нсмањс па храиа и прснаселеност. Промснитс па климата исто 

така, глсдамо од аспект на геоиолитичкитс иоследици имаат влијаиие врз локалните 

молитички, социјални и економски условии и бараат преземање активности за заштита и 

спасување. Промсните на климата можс да ги дестабилизираат крсвките влади, да ги 

засилат постојните теизии и да довсдат до појава на екстеремизам.

2.2. Регионални безбедносни ризици

Глобализацијата^ новоиојавените безбедмосми прсдизвици, изворитс за 

нестабилност и потенцијалнитс конфликти, засдно со постосчките закани и предизвици, 

придонесуваат за непредвидливоста на безбедносното опкружување на Евроатлантската 

област, вклучително и Рсгионот на Југоисточна Евроиа. Зсмјитс од Регионот, имаат се 

уште незавршеии работи, кои сс поврзани со актуслин бсзбсдпосни преднзвици, а на кои 

треба да им се посвети поголемо вниманис како:

• Стабилноста,

• Помирувањето,

• Надминувањс на национализмот и истолсранцијата и промовирањсто на 

меѓусебното разбирање и политичкиот дијалог,

• Владеењс на правото и

•  Почитувањето на малцииските и човсковитс права.
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2.2.1. Безбедносни ризици на Балканот

Дел од безбедносните прсдизвици со кои сс среќава регионот на Југоисточиа 

свропа, иосебно Бадканот, произлсгуваат од ироцсситс на транзиција, од забавсниот 

економски развој, и од присуствого на одрсдснн девијантни појави како што се: 

оргаиизираииот кримииал, коруптивиото однссување, трговијата со луѓс, со иаркотици и 

со оружјс и друго.

Балканот познат по своитс сиецифики секогаш се соочува со безбсдносни 

предизвици. Рсгнонот, исгориски с иозиат како извор па војни. кризи и етиички 

иестабилности. Без оглед на развојот и позитивните трендови во Балкапскиот рсгион, 

Западсм Балкан и покрај жслбитс на зсмјитс за евроатламски интсграции, сс соочува со 

засднички безбедносни прсдизвици кои можат да ја загрозат бсзбсдноста на рсгионот. Тие 

предизвици и закани пронзлегувааг од:

• Крсвкиот доплитички развој,

• Економските и социјалнитс проблсми,

• Сепаратизмот и недостагокот на доверба меѓу етничките групи,

• Верското неподнесувањс,

• Постоењето на организираниот криминал и нсговите тендснции на 

проширување во регионот и пошироко,

• Постоењето на голсми количини иа оружје, експлозиви и муниција кои сс 

привлечни за екстремистичките групи,

• Влијанието на економската криза.

За време на 1990тите, на Балканот,14 религиозмите и етничките војни (во Босна н 

Херцеговина и во Косово) и нолнтичката нсстабилност (карактеризирана со подржувањс 

на десничарскиот национализам и целта за самоопрсделување) нонуди услови и тсритории 

за инфилтрирањс на терористички групации во овој регион.

Балканот е хетероген регион во кој што на рслативно мала територија се собрани 

широк опссг на мационалмости, култури и рслигин. Хармонизирањето и одржувањето иа

11 Teodora Popcscu:.. Tackling Terrorism in ihe Balkans'*, 2010
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рамнотежата помеѓу нив беше и се уште е тешка задача, донссувајќи значајна политичко, 

социјално и економско влијание не само на секоја индивидуална држава туку и на 

регионот како целост. Интензивниот процес на развој и ширење на економските, 

технолошките, културните, политичките и воените промени, обично идентификувани како 

глобализација поттикна бумеранг ефект врз безбедносните предизвици и на национално и 

на мсѓународно ниво. Притоа, државите сами по себе не можат повеќе да се справуваат со 

сите безбедносни предизвици, туку иодобро може да ги исполнат своите безбедноси 

потреби само со регионална дури и меѓународна рамка на кооперација.

Терористичките активности генсрираат политички предизвици и нестабилност и ја 

поткопуваат довербата во општеството и во легитимните влади. Ова можс да се влоши со 

врските помеѓу локалните екстремисти и мсѓународните терористи и радикалнитс 

фундаменталистички групи, како и со обиди да се употреби регионот како транзитсн 

коридор за мисии во трети држави, како и прошируваи,е на врските со организираниот 

криминал како значасн извор на фннансирање.

Иако Балканот, споредсно со Блискнот Исток и со Јужна Азија нс се смета за 

клучен регион кој што засолнува терористи или ги помага со финансии, областа може да 

игра секумдарна улога, како транзитна област за терористи како и за воспоставување на 

иепни зони за тренинг или за одмор и обновувањс на силите.

Државите во регионот сс наоѓаат на различно економско, политичко и социјално 

ниво. Слабите политички и безбедносни институции, политичката нестабилност и 

сиромаштијата нудат плодна земја за терористичките групи. Дополнително, некои од 

државите се погодени од продорен организиран криминал, станувајќи ранливн, и со тоа се 

ограничува степенот на употрсба на сила, односно интервенција на државно ниво.

Балканот има голема бројка на староседелска Муслиманска популација, посебно во 

Босна и Херцеговина, Албанија, Косово и Македоннја. И покрај ова, голсмото ниво на 

сиромаштија воопшто не привлече прилив на нови Муслимани, како што беше случај со 

Западна Европа. Дополнителни, најголем дсл од ннв се гледаат себеси како дсл од Европа, 

спремни да ги прифатат Европските вредности и норми и да ги променат субјективните 

перцспции кои што предизвикуваат судир помеѓу Христијанството и Исламот. Мустафа 

Цсриќ, Босанскиот реис-ул-улема и поранешен имам на Босанските Муслимани во 

Чикаго, објави дека Босанскиот Ислам с длабоко ориентиран кон Западната цивилизација.
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Тероризмот во Занадниот Балкан нс с испознат феномен.15 Истакнати жртви ја 

обележаа историјата на тероризам во овој рсгиом: Иојводата Франц Фердинаид во 1914; 

Геиералот Ллександар Протогеров во 1928; Историчарот Милан Суфлај во 1931; 

Директорот на агснцијата Југопрес, Тони Шлегел во 1929; Кралот на Југославија 

Александар Караџорџевиќ, заедно со францускиот министер Луј Барту во 1934.

За време на двасссттиот век тсрористичките закапи за Балкамот се карактсризиранн 

примарно како националистички цели и цслни региони. Исто така за време на кофликтите 

во 1990тнте, тсроризмот нс бсше „извезен" иадвор од региомот. како што постосшс страв 

кај искои од државитс во Заиадна Европа.

Сепак, војните кои што избија во 1990тите во Замадсн Балкап го направија 

регионот плодна почва за „увоз“ ма странски тсроризам. Овис групи го искористија 

безбедносниот дсфицит и консеквентната полнтичка, екопомска н социјална исстабилност 

кои што го направија рсгионот привлсчна област, во дворот ма Европа. за основање на 

тренинг и регрутни кампови.

Една од примарните задачи и должности, прсд се, на секоја држава на Балканот е 

да воспостави силсн и сеопфатеи бсзбсбсдносен систсм кој ќс можс да бидс целосно 

функционалсп и сфикассн, нсзависпо од видот и степенот на закани. Наедно, тој систем 

мора да бидс досгаточно флексибилсн и кооперативен за секаков облик на соработка и 

дејство со друг таков систем, оти јасио е дека предизвиците со кои се соочуваме денес ме 

сскогаш нмаат мационалсн предзиак, односно проблсмите што можат да се испречат пред 

нас подсднакво можс да ги чувствуваме ситс нис во сдсн поширок регион.

2.2.2. Безбедносни ризици за Република Македонија

Рсиублика Максдонија ие е соочсна со директна (коивспционалма) закана за 

нејзината безбедност. и има иотемцијали, полн политички и нациомален консснзус и 

бсзбсдносни инструменти за ирилагодување и одговор по безбсдиосиите предизвици и во 

тој коитскст активио да придоиесува во рамки ма колективнитс иапори за справуваи.с со 

соврсмсните предизвици, закапи и ризици.

15 Fabrizio W, Luciolli: International Terrorism and the Stability of the Western BALKAN“,10th International 
Conference of the Albanian Atlantic Association, Tirana, 2005.
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Како закани и мредизвици по безбедиоста иа Република Македонија може да сс 

издвојат:16

Тероризмот (постојаиа реалма и сериозна закана со која се загрозуваат мирот и 

безбедноста и интересите на земјата и светот);

• Регионални конфликти и кризи;

•  Внатрешните економскосоцијални проблсми, економскикримииал.сиромаштиа 

, невработеност, дамочиа евазија и несредена бизнис клима;

•  Гранснационалниот оргаиизираи криминал во ситс форми, корупцијата и 

злоупотребата на стратегиските материјалн и техиологиите со двонамснска употреба;

• Пролиферација и употрсба на оружјето за масовноуништување; претставува 

закана иа глобалмо ниво со најголеми последици и штетни ефекти;

•  Маиифестации на радикалсн национализам, на верска нстрпеливост и 

екстремизам и поседување големи количини нслегално мало и лесно оружје;

• Недозволсни активности ма странски специјални и разузмувачки служби;

• Компјутерски криминал и загрозување на информатичките системи и 

технологии;

• Природни нспогоди, индустриски несреќи, техничко-технолошки катастрофи 

и масовни спидемии;

•Деградација и уништувањс на животната средина и еколошките потенцијали.

•  Внатрешни економско -  социјални проблеми, скономски криминал, 

сиромаштија, нсвработеност.

Некои безбедносни предизвици, ризици и закани не може да се идентификуваат 

како директни закани по иационалната безбедност, туку почссто тис се гледаат и 

идентифукуваат како закани по економскиот просперитет и квалитстот на животот на 

луѓсто. Денешниот современ свст, се карактсризира со брзи, комплексни и динамични 

промени и се соочува со нови асиметрични закаии и ризици кои се во мораст.

16 Стратегија за одбрана ма Република Максдонија, Лл. Вссник на РМ број 30/2010
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3. Менаџирање со безбедносните ризици

Човсштвото отсскогаш живеело и ќе живсс во присуство на најразлични извори 

на небезбедност, опасностите што го опкружуваат ностојано се менуваат и за жал 

предизвикуваат се поголеми страдања. последици и штети. Сс позасилени сс 

нетрадиционалиите видови и форми на ризици. како што се тероризам од светски размери, 

трговијата со дрога, оружје и луѓе, опасности од употреба на оружјс за масовно 

уништувањс, инфективни болести и емидсмии од поголем обем, мсвработсност, 

сиромаштија, последици од глобалнитс климатски промени, елемемтарни непогоди и 

катастрофи од природни феномени, дсградација на животната срсдима, тсхничко- 

техмолошки хаварии и друго. Основна нивна карактеристика е тоа што тис мс познаваат 

државни грамици и имаат глобални влијанија. Засдничка обврска ма зсмјитс во светот е 

што подобро да сс запознаат ризнците и подготвено да се соочиме и справуваат со нив.

Современите ризици претставувата серииозна закана за бсзбсдноста на снте 

зсмји во светот, а во тие рамки за НЛТО и иа земјите членки. Глобалните закани не 

познаваат граници, нити националности или региоии ги загрозуват сите членки ма 

мсѓународиата заедница, иоради што тис морат да се борат протви нив заеднички. Борбата 

иротив совренмените ризици ио глобалната безбедност опфаќа активности со кои се 

обсзбсдува поголема свесност за опасностите што ги иосат ризиците, подготвување и 

развивање на соодветрни способиости и засилување на ангажираноста на на сите земји и 

учссници во надминувањето иа свситуалните заками и отстранувањс на последиците од 

нив ако веќе се случиле. Мултинационалната природа на совремемте безбедносни ризици 

бара преземање на локлитички, опсративии, концсптуални, воени, технолошки и научни 

сили со цел успешно да сс дсјствува за тие да бидат откриени, спречени или да сс 

отстранат евентуалнитс последици од нивното настанување.

Светските организации и државитс поедииечпо, вложуват максималии иапори за 

намалувањс па безбедпосните ризици и јакнсњс иа каиацитститс и способмоститс за 

справување со нив и последиците што настамуваат во вид на различни кризи и кризми 

состојби, како и отстранување на предизвиканитс последици. Ова е т.н. менаџмент со 

безбедносиите прсдизвици.
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Менаџментот или управувањето собезбедносните ризици, претставува комплскс 

на презсмени мерки и активности, од превснтивен и реактивен карактср, со кои сс 

настојува да сс елиминираат или да се сведат на минимум или во толсрантни рамки ситс 

извори на загрозување ио безбедноста на граѓаните. Во најширока смисла на зборот, 

основна задача на менаимент со безбедноснитс ризици е одговор, управување со појавитс , 

односно ризиците и опасностите кои можат да предизвикаат мастанување на криза или 

поширока кризна состојба. Концепциската и пормативната основа при определуваљсто на 

задачите на менаџмсит со безбедноснитс ризици тргиува од актуелните ризици и 

оиасиости, кои по својата нрирода се ненредвидливи, нивните појавни облици се тешко 

препознатливи, а послсдиците кои ги предизвикуваат сс големи. Во градењето на 

капацитетите на мснаџмснтот со безбсдносните ризици и неговите мсханизми и 

способности за да сс одговори на соврсмените ризици и опасности, основното виимание 

сс посветува ма следнитс елементи:

• Наврсмсна идснтификација и процена на веројатиоста и иитснзитетот на 

иотсицијалиитс ризнци и опасности кои можат да ги загрозат граѓанитс н виталните 

вредности на зсмјите во светот;

• I (агласеност на превентивмата функција и преземање мерки за намалување 

иа силата на идентификуваните ризици од с граиа па иадлсжнитс институции;

• Планирање и презсмањс на сеопфатии мерки за подготвеност кои ќе сс 

спровсдуваат во високо координиран и оргаиизиран процес, водеи од иадлсжсн оргаи;

• 11агласеност од иотрсбата за високо ниво на меѓународиа соработка во ситс 

фази ма справувањето со опасиостите од безбедносинте ризици;

• Рациоиалност и сфикасност во искористувањсто на ресурсите и 

капацитетитс.

Во основа, меиаџментот со бсзбедносмите ризици прстставува иов 

безбсдноссм концспт и поииаков приод во ироцесот иа справувањето со нив. Имајќи ја 

предвид состојбата на целосио различната нрирода на ризиците со кои денес се почссто се 

соочува светот, менаџмситот со безбедиосиите ризици се заснова врз иринципитс 

колективиите бсзбедносни системи во рамкитс на ООН, ЕУ и ПЛТО.
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Основите за менаџмент се дадени во актитс и прописите на меѓународното право. 

Маѓународното ираво17 ги дсфинира поимитс и ги применува нормите за да сс спречат 

иоединсчнитс иасилнички акти со кои се загрозува безбедмоста и основнитс вредности на 

повеќе од сдна зсмја. Со меѓународното право сс определени мерила врз основа на кои сс 

одрсдува кои акти сс насилничкии и се создаваат ииструменти како рамка за соработка 

меѓу државитс со цсл насилниците да бидат откриени, оптужени и казнети. Менаимснтот 

со бсзбсдиоспитс ризици значи ирсзсмање одбранбени мерки за да сс мамали 

поврсдливоста на луѓсто и на средствата и да не се дозволат да сс создаваат услови за 

иивио настамувањс и за отсранување иа послсдицитс доколку настанат.

3.1. О снови претпоставки за м енаџм ент со безбедносните ризици

Менаџментот со глобалнитс ризици с мошне комплексна, долготрајна, со брзи 

прссврти, нспрсдвидлива, неизвссиа и чссто иати со ироменлив успсх активпост. Таа 

сскогаш нсминовно започиува со разузиавачките активмости на разузнавачките службн 

(воени и цивилни) кои трсба да ги откријат намсрите за извршување определени 

активности кои ги загрозуваат глобалнитс безбедносни интерсси уштс во фазата иа 

нивното пламирање, односно прсдда дојде до реализација.

Менаџирањето со бсзбедносните рнзици подразбира преземање акции за

откривањс, уништување и растурање на мрежата за извршитслите на ризиците со кои сс
18загрозува безбедноста иа глобално ниво и на ниво на секоја земја преку:

• Иизвсдување оперативни разузнавачки активиости.

• Воспоставување правна регулатива

• Создавањс капацитети за борба против носителите на активности со кои се 

загрозува бсзбсдноста.

17 Đurić-Alanasicvski Kscnija: "Uloga međunarodnog prava u suzbijanju terorizma '. Srpska politička misao, 2008. 
,8 Rob Stapleton: ,.U.S. Efforts to Combat Terrorist Financing‘‘,U.S. Department of State ,2009
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3.1.1. Разузнавањето како основа за м енаџм ентот со безбедносните ризици

Огромно с значсњето на разузнавањсто19 no ирибирањс ииформации за да се 

изгради стратсгија за заштита од извршуваи.сто иа опрсделени активности како на примср, 

терористички активмости или пак опрсдслси мсѓународен криминал. Сспак, ниту еден 

друг метод нс с поважен во превенцијата, помрсчувањето и реагирањето на извршувањсто 

активностите иасочени кон нарушување на бсзбсдпоста на некоја или повсќс земји во 

светот.

Нсопходно е секоја држава, особено оиис што во голема мсра сс загрозсни од 

ризици со кон се загрозува безбедноста на зсмјата, да ги елиминираат ситс барисри кон 

агрссивио прибирање информации за ризнчнитс бсзбедносни ризици. Во иднина, 

иодинамичио ќе треба да се охрабрува рсгрутиран»ето нови тајни извори иа информации 

за иоситслитс ма активиости кои ја иарушуват безбедноста и за нивинте организации, 

поссбно да се изврши инфилтрација во „срцсто’’ на најопасните носитсли. Информациитс 

добисни „однатре” прстставуваат клуч за спрсчувањс на активностнте. Во работата на 

разузпавачките служби, сскогаш важи максимата „целта ги оправдува средствата'\ а во тој 

контекст е "дозволено" и регрутирањс суштествеии информатори, макар што е понекогаш 

опасно.

Прибирањето на разузнавачкнте информации мора да бидс контииуиран процес, a 

ие нешто што се прави инцидеитно само откако ќе се изврши нској терористички напад.

Навременото ирибирањс, анализа и пренесувањс иа имформациите укажува на 

степенот на опасноста што нсизбсжно ќе резултнра со избор на соодветен степеи иа 

заштита за да не дојде до реализација на иекоја активност со која се загрозува 

безбедноста. Разузнавачките и безбедносните служби зрсба да бидат способни наврсмс да 

ги приоритизираат. мриберат и да ги разберат (сфатат) ситс информации до кон имаат 

пристап.

14 Обработка спорсд Митко Котовчсвски: Казузнаваи-сто златсн клуч во борбата против тсрорнзмот. 2009

36



Слика број 2:

Извори на информации

Денес кога сите располагаат со модерна компјутерска и комуникациска 

технологија, службите треба да дојдат до определени шифрирани фајлови во кои има 

доволен број информации за да се спречи настанувањето на некој безбедносен ризик. За да 

се откријат релевантните информации во морето фајлови меморирани во компјутерите. 

потребно е да се преработи огромен број информации, да се дешифрираат, преведат, да се 

открие смислата на специфичните форми на конверзација со употреба на зборови-шифри. 

Се додека податоците не се искристализираат на официјалниот јазик на конкретната 

држава, речиси е неверојатно и невозможно да се определи дали тие информации се 

релевантни за откривање на планираните акции.

Денес разузнавачките служби се повеќе го прошируваат овој спектар на активности 

и на дејствување во предвидување на иднината, во сверата на пролиферацијата на 

оружјето за масовно уништување, против меѓународниот организиран криминал и што е
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најзначајно, против снтс видови совремсн тсроризам. Генсзата на главните функции ма 

разузнавачките служби сс движи во насока од прибирање ииформации за „владетслите”, 

до ирибирањс ипформации за помош при успешното управување иа државата. 

Влаговремената и соодветма информација има пресудиа и решавачка улога за успешпо 

водење иа сите витални државни функции, а во тој контекст и за целосно и ефикасно 

зачувување на нејзината национална бсзбедмост. Едноставно ис с можно беспрекорно и 

успсшно функционирање на соврсмените држави без постосњс и дејствуваље на 

рсснсктивии и ефикасни разузпавачки служби. Тие се ирвага лимија ма браникот на 

одбраиата ма државата и иа ситс нсјзини витални врсдности. Сскоја современа држава 

(нсјзииото водство), која ќс го иотцсми мивиото значсњс во систсмот нанационална 

бсзбсдиост, може да ги доведс во прашан.с дури и соиствениот државсн и иационален 

опстанок, а иосебио хуманата бсзбсдиост иа своите граѓани.

Примарма цел на секоја разузнавачка служба претставува прсвснтивиото делување. 

Успсшноста иа превептивната функција зависи од способноста за коитинуираио делување 

и солидио познавањс на одделнитс бсзбсдносни ризици, за точната ирирода на плановите 

и целите што сс сака со нив да сс постигнат, политичка, економска н психолошка 

мотивираиост на извршитслите, врскитс со меѓународни организации н ииституции и 

слично.

Разузнавачкитс надлежности во иацнонални рамки треба да бидат прсцизно 

дефинирани со цсл да се избегие рнвалството со другите безбедносни служби како и 

иодвоеиоста со другите регионални полициски сили. Разузнавачкитс нодатоци 

претставуваат продукт кој се добива преку собирањс, процсмка, анализа, обединувањс и 

толкување ма ситс достанни информацни . Разузнавачкитс податоци кои мораат да бидат 

„директно или иотенцијалпо важни” претставуваат осиова и за понатамошното планирањс 

на активностите за заштита од бсзбсдноснитс ризици..
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Слика број 3:

Отворени
извори

Циклусот на разузнавање
♦ Споредување ■

Прибирање

Тајни
извори
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Еффшѕг пи ЏпјШрШ^Шѓ! Поделба на 
информациите

Зачувување

Анализа

I
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Г1 и; Прерценување

Стратешко
Рутинско

Одговор на 
барањата

Извор: Law Enforcement Intelligence Defined, Copyright © 1999 by David L. Carter

Како дел од напорите за борба против перењето пари и финансирањето на 

тероризмот, некои држави имаат формирамо агенции за анализирање на информации 

обезбедени од тајни извори и лица. Овие единици се наречени Финансиски разузнавачки 

единици,

Најголем дел од против терористичките стратегии вклучуваат зголемување на 

основната полиција и на домашното разузнавање. Централните активности се 

традизионални: престретнување на комуникации и лоцирање на личностите. Сепак, новата 

технологија го прошири опсегот на воените и полициските операции. Домаштното 

разузнавање често е насочено кон специфични групи дефинирани врз основа на потекло
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или религија, што е случај па политичка контравсрзија. Масовното разузнавање на сдна 

цела популација го покренува прашањсто за граѓанска слобода.

3.1.2. Прописи за м енаџирањ е со безбедносните ризици

По настаните на II септември 2001 година САД презедоа низ мерки за борба 

против извршувањето ризични финансиски трансакции. Тие се пред се насочени кон 

пресекување на гековите на финансирањето на насилството, преземање мерки против 

перењето иари, гоиење на поединци и групи, а не само организации кои го поддржуваат 

и финансираат насилството, градеље пристап кон следењс на тековите на парите, 

формирање на специјализирани сили за борба против перењето на пари и финансирањето 

на тсроризмот.

САД во 2001 година го донесоа, т.н. ПАТРИОТ АКТ - USA PATRIOT Act20 -  со 

кој се прават напори за да се обедини и засили Амсрика со обезбедување на соодветни 

срсдства неопходни за да се пресече и спречи насилството. Со овој акт значително се 

намалуваат законскитс ограничувања и се засилуваат овластувањата и начините на 

засилување иа силите и средствата и агенциите во врска со контролата иа телефоните, 

емаил комуникациитс, мсдицината, финансирањето и другите активности, сс засилува 

контролата ма странското разузнавањс во Америка, се регулираат финансиските 

трансакции, особено тис кои ги извршуват странски државјани и ентитети, засилена е 

контролата иа границите и работсњсто со емигрантите од кои се очекува да извршат 

терористички активмости.

Третиот дел од овој акт со наслов „Интернационално псрсње пари и финансиски 

антитероризам" се однесува иа намерите за олеснување на превснцијата, откривањето и 

кривичното гонење на меѓуиародмото перење на пари и финансирањето на тсроризмот. 

Актот е поделен во три дсла од кои:

• Првиот се однесува на зајакнување на правилата на банкарското работење 

против перењето пари, во прв рсд на интернационално ниво,

'° USA PATRIOT Act, Act o f the U.S. Congress signed into law by President George W. Bush on October 26, 
2001 .
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• Вториот дел се однесува на унапредувањето на комуникациите меѓу правно 

зајакнатите агенции и финаисиските институции во насока на подготвување н 

доставување извештаи за финансискитс тскови,

• Третиот дел се однесува на трговијтаа и борбата бротив недозволената 

трговија со девизи.

Актот исто така предвидува и санкции против корупцијата во извршувањето на 

професионалннте обврски иа лицата кои работат во сферата на финанснските трансакции. 

Со актот сс обезбедува:

• Зајакнување на сојузмите прописи и разузнавањето со големо овластување 

врз контролата на комуникациите,

• Поголема моќ на секрстарот за фннансии во делот на регулирањето на 

банките и нивната превенција да нс бидат користени за псрсњс на странски пари,

• Создавање услови за многу тсшко влсгување на терористите од странство во

САД,

• Дефинирање на нови криминални активности и казни за терористичкитс 

активности.

Главните делови на менаџментот со безбедносните ризици опфаќа:

• Преземање на средства и овластување на опструкција,

• Правми казии иротив иидивидуи, оргаиизации кои што се инволвираии во 

финансирање на тероризмог,

• Усвојување на идентификациони програми за клиемти и стандардни 

процедури за чување на податоци од с грана на финансиските инстнтуции/агенции,

•  Пријавување на сомнителна финансиска активност од страна на индивидун 

и институции,

• Мерки против перење иа пари,

•  Градење на капацитети и координативни механизми помеѓу сите вклучени

агенции,

• Меѓународна соработка.
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3.1.3. Сили за борба против безбедносните р изици

Борбата против закамите од безбедносните ризици с пракса, тактика, техники и 

стратегии кои што владитс, војските, полициите и корпорациите ги преземаат за да се 

заштитат и да возвратат на тсрористичките закани или акти.

Борбата против безбедноснитс закани с еден од најголемите предизвици со кој се 

среќаваат државите демес. Безбедмосните закани, во основа, се комбинација на 

финансиска моќ на организираниот криминал и методологијата на тероризмот за да се 

спроведе опасната идеологија со помош на финансирањето на организационата моќ на 

терористичките организации.

Силите за борба против бсзбсдносните закани имаат за цел да помогнат во 

откривањето на оперативмите, правните и структурните аспекти на соработката против 

криминалот и тероризмот, да создадат врски и довсрба меѓу истражувачите.

Подготвувак,ето на план за борба против безбедносните закани ги вклучува сите 

сегменти на едно општество и многу владини агеиции. При справувањето со носители на 

активности со кои сс загрозува безбедноста, водечката одговорност е обично на 

национално ниво. Бидејќи суштината на безбедносните закани е со употреба иа 

пропаганда и индоктринација да се остварат целите, мора да се има разбирање за нивниот 

профил и функции.

Борбата против безбедносните закани мора да вклучува дипломатија, разузнавање, 

безбедност и полициски сили, царина и емиграциони организации, транспорт, 

правосудство и финансиска експертиза. Сите овис активности мора да функционираат 

заедно за да се:

• Идентификуваат и апсење на носителите на акгивностите со кои се 

загрозува безбедноста,;

• Сопрат нивните операции;

• Заштитат и одбранат луѓето, општествата и економиите од ваквитс дејства;

• Ублажат ефектите од било каков напад.

Ситс домашни и меѓународни напори мора да се добро органзирани и да се 

раководат спрема законите. Преземените мерки мора да се во согласност со
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мсѓународното право, посебно човечкитс права, хуманитарното право и иравото на 

бсгалци.

Организацијата на обединетите нации игра мошне важна улога во борбата против 

заканите со кои се загрозува глобалната безбедност, а во тие рамки посебно на 

тероризмот. За успешно водење на таа борба, донесена е Глобална стратегија за борба 

против тероризмот - UN Global Counter-Terrorism Strategy и се формирани Глобални 

сили за спровсдување на борбата против тероризмот - UN Counter-Terrorism 

Implementation Task Force (CTITF)21.

Стратегијата на Обединетите нации за борба против тероризмот се потпира на 

четрн главни столба:

• Создавање услови за одговор на тсроризмот,

• Превеиција и борба против тероризмот,

• Создавање на државни капацитсти за прсвснција и борба против тсроризмот 

и засилувањеиа улогата на системот на ООН во тој однос,

• Почитување на човековите права за сите и владеење на правото како основа 

за борба против тероризмот.

Силите за борба против тероризмот се формирани од Генералниот секретар во 2005 

година со цел да се обезбеди координација и поврзаност на напорите на Системот на 

ООН. Тие се состојат од 30 ентитети од Системот на ООН и Иитерпол и работат во 

рамките иа нивниот мандат.

Безбсдносниге закани, а во тие рамки тероризмот се универзално зло кое не 

познава граници, националности или религии. Тие се предизвик за целокупната 

меѓународиа заедница која за да се справи со нив мора да дејствува засднички. НАТО22 

дава придонес во меѓународната борба против безбедносните закани во координација со 

принципитс на ООН и меѓународното право, вклучувајќи го и меѓународното 

хумапитарно право и човсковите права.

21 Countering Terrorist Use of the Internet -  a perspective from the United Nations, November 2010
“  NATO and the fight against terrorism, Матсријали, 2010
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Повеќеслојната природа на безбедносните закани е основата врз која НАТО се 

ангажира во многубројни иницијативи - политички. оперативни, концепциски, воени, 

технолошки, научни и еконо.мски со цел тие активности да ги насочи против овие закани.

Ангажирањето на НАТО во борбата против тероризмот се врши врз основа на 

обезбедени податоци и информации кои до НАТО пристигнуваат по однапред утврдена 

процедура и постапки за обработка и доставување до носителите на одлуките (командите).

Слика број 4:

Процеснаприбирањеподатоци во
НАТО

Информационен систем

Поврзување
Толкување
Средување

Преведување
Споредување
Насочување

Прочнстување
Сумирање

Пресметување
Групнрање

Информа

АвтоматскоПроцесирање
Интеролерабилност

• НАТО податоците ги обезбедува од земјите членки и партнерите
• Податоците можат да бидат прифатени во било која форма
• Компјутерите можатда ги повторуватинформациите
• Се бараат повеќе необработени податоци за да се стекнатсознанија за состојбата
• Се започнува со размислувањата за обезбедувањеинформации
• Секоја информација треба да протече во вистанско време

Извор: Johan A. Goossens, „Supreme Allied Commander Transformation11 April 2008, C4 Technology 
Coordination Branch

Алијансата ro дава придонесот co голем број на средства за борба против 

безбедносните ризици. Прво НАТО како Трансатлантски консултантски форум, е 

оспособен да ги трансформира дискусиите во коклективни одлуки. Второ, Нато има 

воени способности кои и стојат на располагање на алијансата. Трето, НАТО е дел од 

многу голема мрежа на партнерство во кое се вклучени земји и меѓународни организаиии.
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Ha крајот, HATO води бројни операции кои се во директни или индиректна врска 

со борбата против безбедносните ризици. Акциите на НАТО во борбата против 

безбедносните ризици, односно тероризмот треба:23 24

• Да имат правна основа и целосна потврда од ООН и другите релевантни 

меѓународни норми, вклучувајќи и тие кои се однесуваат на човековите права и 

хуманитарни потреби,

• Да одврати, одбрани да уништи и да заштити од терористички напади или 

закани од напад директно насочен од надвор кон населението, територии, инфраструктура 

и сили на било која земја членка на НАТО, вклучувајќи и борба против тие терористи кои 

го напаѓаат него,

• Да работи на принципот од случај до случај, ако се бара поддршка на 

напорите на меѓународната заедница во борбата против тероризмот,

• Да обезбеди помош на националните власти во справувањето со последицитс 

од терористичките напади, особено во нападите во кои е употребено хемиско, бнолошко и 

нуклеарно оружје,

• Да работи со убедување дека тоа е пред се, одбрана од терористички напади 

или превенција да не дојде до определени несакани последици.

3.2. О сновни карактеристики на м енаџирањ ето со безбедносните ризици

Менаџментот со безбедиосните ризици2'1 претставува процес на систематско, 

аналитичко на разгледување на всројатноста дека некоја закана ќе ги повреди средствата 

или луѓето и за идептификување на акциите кои ќе го намалат ризикот и ќе ги ублажат 

последицитс од некој напад или настан. Kora се размислува за безбедносните ризици, 

тогаш мора да се зсмат прсдвид некои основни елемеити кои треба да се проценат. Тие 

слемнти можат да бидат:

• Кој е ризикот или заканата.

23NATO’s military- concept for defence against terrorism, 2005
24 Обработка според: Pul Rosenzweig. Alane Kochcms. Risk Assessment and Risk Management: Necessary 
Tools for Homeland Security, Backgrounder 1889 on Department of Homeland Security, October 25, 2005
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• Што треба да се заштити,

• Што е критично,

• Што или кои сс потенцијалните носители на заканата,

• Кои се нивните намери,

• Какви се нивните вистински способности,

• Каде и кои се слабите страни,

• Кои се опциите за елиминираље или ублажување на слабитс страни.

Проценката на еден веројатен напад опфаќа повеќе одделни активности. Најпрво

се прави кусорочна процена на заканите (заснованост, спроведливост анализа на намерите 

на нспријатслот), потоа одговор на прашањето што се знае и која е веројатноста да се 

остварат активности против определени поединци, средства, локации или функции.

Проценката на успехот или неуспехот може да се добие со одговорот на прашањето 

за тоа кои сс слабостите на тој што би бил нападнат и како можат да се ублажат или 

отстранат. Тоа значи да се идентификуваат слабостите на инфраструктурата, системите 

или процесите кои би биле предмет на наиад и кои се опциите за намалување на 

идентификуваните слабости и како ако е можно да се елиминираат.

Факторот на послеедиците е елемент на процеиа ако се остварат целите на 

напаѓачот. Неговите цели можат да бидат убиства на поединци, прсдизвикување на 

социјална и економска нсстабилност, и психолошки ефекти. Мора да се има предвид дека 

сите последици не е можно да се пресретмат.

Менаџментот со безбедносните ризици може да се спроведува само ако се 

располага со соодветни информации. Доколку вистинските луѓе ги имаат вистинските 

информации, во вистинска форма, менаџментот со безбедноснитс ризици може да биде 

ефикасен и ефективен. За да се добијат ефективни проценки, нсопходно с да се проценат 

што е можно поголем број на релевантни и достапни податоци. Размената на 

информациите треба да сс остварува во рамки на коректна постапка. Мснаџментот со 

безбедносните ризици се остварува во рамките на можностите и веројатностите. Секоја 

анализа ќс бидс добра ако се располага со добри информации
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Менаиментот со безбедносните ризици се состои од следниве постапки:

• Идентификување и опишување на карактеристиките на заканите по 

бсзбсдноста,

• Процена на повредливоста на безбедноста од оддслните безбедносни закаии,

• Определување на ризикот -  процена на очекуваното ѕлијание и последици ма 

оддслните видови иапади на луѓето, средствата, или инфраструктурата,

• Идентификување на начините за намалување на безбедносиите ризици,

• Определување иа приоритет во преземан.сто на мерки за намалување или 

елиминирање на безбсдноснитс ризици.

Ситемот за менаџмент со безбедносните ризици обезбедува структурираии сили за 

идиетификувањс на нолитичките, восните н цивилните меркн што треба да се спровсдат 

како одговор за заштита од ризиците и за намалување или отстранување на последицитс 

од остварените активности на одрсдснитс безбедносни ризици. Системот обезбедува збир 

на разни опции и мерки со момош на кои ќе се менаџира и ќе се одговори на 

бсзбсдносните заканм. Безбедносиите ризици, одиосио терористичкитс наиади се 

случуваат според некоја паредба, во било кое време и со било кои средства, ако на иример 

бомби, пожари дури и биолошко и хсмиско оружјс. Треба да сс истакнс дска не се може да 

сс заштити, насочепоста ма зашгитата треба да биде коп зашгита на крнтичната 

инфраструктура како што сс транспортнитс системи, слектроснергетските системи, 

складиштата за нафта, системите за снабдување со вода и слично.

3.3. Ф орм и на м енаџирањ е со безбедносните ризици

Во борбата против заканите од ризиците со кои се загрозува глобалната безбедност 

мошне значајна улога има НАТО.25 Нато води голем број на операции кои ја поддржуваат 

борбата протиб заканите од бсзбсдносните ризици, а пред се против тероризмот. НАТО

NATO A -  Z, Countering terrorism, 2013
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обезбедува помош и во обезбедувањето на значајните јавни објекти и во менаџирањето на 

отстранувањето на последици од евентуално настанатите напади.

Менаџиран»ето со безбедносните ризици НАТО го остварува низ следниве форми:

Спроведување на онерации иа иабљудување на морето - Operation Active 

Endeavour (ОАЕ) кое го вршат поморскитс сили со цел да детектираат, одвратат и да се 

заштитат од свснтуален терористички напад на Медитеранот. Тоа се врши со 

контролирање, патролирање, придружувањс и усогласување на утоварувањето.

Меиаџирањето со последиците опфаќа мерки на реакција за да се ублажат 

дсструктивните ефекти од терористичките иапади, инцидентитс и природните несреќи. 

Активностите на ова подрачје се однесуват на заштитата на населението и критичната 

инфраструктура. НАТО ги поддржува зсмјите на неколку начини, пред се како форум каде 

планирањето за справување со иоследиците од иападите се координира меѓу земјите и сс 

унапредува подготвеноста за справуваи.е со кризи.

IIATO го поддржува развојот па способности и иновативна технологија која е 

специјално наменета за борба против тероризмот. Целта е да сс заштитат единиците на 

вооружените сили, цивилите и клучната инфраструктура од напади подготвени од 

терористите со примена на импровизираии експлозивни направи, напади со ракети врз 

авиони, хеликоптери и мотемцијално користен,е па оружје за масовно уништување.

НАТО преку програмата за работа за одбрана од тероризам обезбедува 

технолошки решенија за ублажување на сфектите на терористичките намади. Оваа 

програма се реализира од земјите члеики и партнери на НАТО со нивна меѓусебна 

поддршка и од телата ма НАТО, а се користи мова или прилагодена технологија или 

методи за откривање, уништување и осетување на асиметричнитс закани. Тоа сс остварува 

со менаџирање на инциденти, заштита/преживување на сили и агажирање иа мрежи.

НАТО дава најголем приоритет на спречувањето на пролиферација на оружје за 

масовно учиштување и одбрана од хемиски, биолошки, радиоактивни и нуклеарни 

закани и несреќи. Алијансата е опредслена да обезбсди високо ниво на неопходни 

способности за откривањс и одбрана од било која закана по безбедноста на населеиието и 

заканите од хсмиското, биолошкото, радиоактивмото и нуклсарното оружје.
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Во борбата против тероризмот НЛТО не дејствува сам, туку тој соработува со 

партисритс ширум светот. НАТО во оваа борба соработува и со други меѓуиародни 

организации како што се ООМ, Европската унија, ОБСЕ. Во соработката со ООН во 

борбата против тероризмот NATO непосредио соработува со Комитетот па ООН за борба 

против тероризмот и со силите за спроведуваље на борбата против тероризмот.
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ВТОР ДЕЛ
СОРАБОТКАТА НА РЕПУБЛИКА 

МАКЕДОНИЈА CO НАТО

1. Карактеристики и цели на безбедносните сојузи

Сојузитс сс сден од најстарите форми па мсѓународна соработка просктирани 

истовремсно и за напад и за одбрана против заеднички надворешем или внатрешен 

противннк. Сојузот ја зголемува свесиоста на члсикитс од постосњс па закана насочена 

против мив со што може да ги влоши тснзиите и да ја продлабочи линијата ма поделеност.

Сојузот ја намалува веројатноста од војна меѓу своите членки со:

• промовирање на доверба.

• одбегнување на расиравии,

• меѓусебно решавањс иа проблемите и

• соработка не само па бсзбедносеи план, туку и во други не безбедносни

области.

Основната цел со која сс формираат безбедиоснитс сојузи е одбраната на земјитс 

члеики од евентуален паиад од нскоја друга зсмаја или зсмји, да се спречи војна, како и да 

сс одржува мирот.

IIATO сојузот, формиран во 1949 година со Вашингтонскиот договор, с 

безбедносен сојуз или алијапса која дснес се состои од 28 земји од Северна Америка и 

Европа со основна цсл да ја штити слободата и безбедноста на алијансата со политички н 

воени срсдства. НАТО како сојуз е главеи безбедносен инструмент на трансатлантската 

заедница и израз на исјзииите демократски врсдности. Тоа практично значи дека преку 

него постојано сс поврзува безбедноста иа Ссвсрна Америка и Европа. Проширувањсто на 

НАТО ја остварува цслта на Соедннетитс Американски Држави за цела, слободна и во мир 

Европа.
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1.2. Развојот на НАТО од 1999 до 2013 година

После распадот на СССР и Варшавскиот пакт се смени безбедносното 

опкружување на Европа, а сепак останаа во видоизменета форма. Тоа бараше да се 

изнајдат нови форми ма политичка и воена соработка за да се сочува мирот и стабилноста 

во Европа и да се спречи ескалација на регионалните тензии. НАТО воспостави 

институциоиализирани односи со порансшните земјите од поранешниот Варшавски 

договор креирајќи иови механизми за соработка. Извршсни сс внатрсшни реформи и се 

создадени структури и капацитети за да се подготват членките за нови задачи. НАТО не 

само што остана цврсто поврзаи сојуз одговорен за колективната одбрана, туку стана и 

цснтар за партнерство на културно разновидни земји кои блиску соработуваа на 

поширокото поле на безбедност. Ориентацијата на НАТО да интегрира наместо да 

изолира и проактивно да ја шири мрежата на партнери, го засилува влијанието на НАТО 

врз светскиот мир и безбедност, што с клучно при развојот ма НАТО како безбедносна 

оргаиизација во еден глобализиран свет.

Во 199! година НАТО донесе стратешки концепт  кој требаше да даде одговор 

на новите предизвици, ризици, и закани. Со овој стратешки концепт државите членки на 

НАТО прифатија иоширок пристап на безбедноста на алијансата, која покрај со 

користењето на воените капацитети, почнува да гради и користи и невоени. Суштимата на 

изградбата на бсзбсдноста на земјите членки на НАТО ја  чини трансатланската врска со 

која безбедноста на Соединетите Американски Држави трајно се поврзува со безбедноста 

на Еврома. ИАТО прстставува форум на кој се расправа за виталннте интерсси и задачи.

Во март 1999 годима донесен е нов стратешки концепт  на НАТО кој во суштина 

претставува продолжување на започнатиот процес на трансформација на НАТО од 1991 

година.Според овој концепт не постои само една опасност по безбедноста на земјите 

членки на алијансата, туку станува збор за сплет на закани како што е тероризмот, 

саботажите, организираниот криминал, прекин на снабдувањето со витални ресурси, 

неконтролирани миграции, пролиферација на оружје за масовно уништување. Овие закани 

бараат поширок пристап во комбинацијата на воените и нсвоените инструменти за нивно 

рсшаваље.
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По нападите од 11 Ссптември, НАТО започнува со пов циклус на трансформации 

кои сс состојат во формирање на конкретни сили кои можат да учествуваат во некои идни 

операции, направени се реформи во командните структури и донесена е одлука за 

натамошно ширење на НАТО и за справување со кризи.

Во 2010 година нато го прилагоди новиопг концепт  од 1999 година со три основни 

цели.а тоа е остварувањето на колективната одбрана и одвражање, кризниот менаџмент и 

кооперативна безбедност. Со овој концепт, колективната бсзбедност останува главна 

одговорност на алијанста, земјите членки сскогаш ќе си помагаат во случај на напад 

согласно членот 5 од Вашннгтонскиот договор, но НАТО ќе презема и чекори за 

одвражање ма било која закана од агресија и зголемени безбедносни предизвици кои 

можат да компромитираат бсзбедноста на алијансата. Концептот предвидува НАТО да 

може кога е неопходно да дејствува за да спречи или да менацира кризи или да дава 

придоиес ком стабилноста во пост конфликтин ситуации. Се предвидува да се унапредува 

практичната соработка во операциите во областа на кризите со Европската унија прску 

планирањс на заедничка поддршка. Концептот го засилува и дијалогот со трети земји и 

други организации, во прв ред со Европската уиија како основен елемент на безбедноста 

иа НАТО преку развивање на партнерство со пошироки и подлабоки и пофлексибилни 

односи со партнерите и засилување на соработката со обединетите нации и Европската 

унија.

1.2. Видови соработка на НАТО

Основмата цел на НАТО е да ја штити слободата и безбедноста на своте членки со 

користење на иолитички и воени средства.

НАТО ги промовира демократските вредности и ја  поттикнува косултацијата и 

соработката во областа на одбраката и безбедноста и гради доверба и на долг рок 

превснира коифликти.

НАТО настојува преку соработка да се дојде до решенија на нсдоразбирањата. 

Доколку дипломатските напори ме донесат позитивни решенија, НАТО има воеии 

капацитети неопходни да се преземат операции за кризен менаимент. Согласно членот 5 

од Вашингтонскиот договор, НАТО се справува со заканите. под мандат на

52



Организацијата на обсдинетите нации или сам или во соработка со други земји и 

меѓународни организации.

НАТО соработката ја остварува и како градење на стратегиско партнерство со 

земјите членки и партнерите засновано на ефективна заедничка консултација, дијалог, 

соработка и транспарентност, почитување на интсресите на земјите со кои соработува, 

почитување иа принципите на Повелбата на Организацијата на обединетите нации и 

заеднички развој на воснитс способности на партнерите.

1.2. Партиерски цели на НАТО

Партиерството за мир (Partnership for Peace -  PfP) e програма за билатерална 

соработка меѓу поединечните Евроатламтски партнсрски земји со НАТО. Тоа овозможува 

партиерите да градат индивидуални односи со НАТО, избирајќи ги сопствсните 

приоритсти за соработка.?(’

Целта на постоењето и фумкционирањсто на Пертнерството за мир е зголемување 

на стабилноста, смалување на заканите по мирот и градење засилени безбедносни односи 

меѓу индивидуалните Евроатлантски партнери и НАТО, како и мсѓу зсмјите партнери.

Партнерските цели, кои се остваруваат низ програмата на партнсрство за мир се 

однесуваат на:

• спроведување реформи во одбраната,

• креирање на одбранбена политика н плапирање,

• градење на цивилно-воени односи,

• обучување и вежби,

• војска -  војска соработка,

• планирање за неочекувањс настани и одговор на несреќи,

• научна соработка.

• заштита на животната средина.

Наголемиот дел од земјите членки на НАТО имаат имаат ипдивидуалми програми 

за партнерство, вршат контрола на процесите и го спроведуваат коицеитот за оперативни 26

26 The Partnership fo r Peace programme, NATO A-Z, www.nato.int/CDS/en/natoliveAooics 50349.htm
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способности. Во помал дсл од земјите членкии сс изработуваат планови за индивидуалми 

мартмерски акции (5), Годишии национални програми (4) и Акционен илан за членство 

(3), како што е прикажано на табелата број I.

'Габсла број 1:

Учество na зсмјитс nap T iicp ii bo KJiymurrc uctaiiuiMii на ПзМ
Одбраиа, воснн и други цслн

()лГ>ранГ|С1ш i i  восннтс iic jiii

Зсмја
llapmcp

Ипдивндуална 
програма ia  
партисрство

Ироцсс na 
lutaiiiipaibc 
u Kom pojia

Коицспт na 
«псратшшн 
смособпостн

Акционсн илаи 
за

к11Л11В1(луаалпо
партнсрств»

Годншнап 
iiaiuioiiaiiia 

npoi рама

Лкцнопсп 
iiiiaii VA 

члснство

Б а л к а н

Восма и Xcpiicromuia X X X X X

Максдонија X X X X X

Црна ropa X X X X X

Србија X X

К аекас

Ермспија X X X X

Азејбериан X X X X

Г рузија X X X X  I

И с т о и н а  Е вр о п а

Белорусија X X

Моллаиија X X X

Русија X X

Украипа X X X

З а п а д п а  Е вр о п а

Австрија X X X

Фииска X X X

Ирска X X

Малта X

Шнслска X X X

llliiajuapiija X X X

Ц е п т р а п н а  А зи ја

Казксган X X X X

Кирп1стаи X X

Таиикистап X

Гуркмеиисгап X

Ујбскнстан X X

Вкупио 22 18 13 5 4 3
Извор: GAO, Repon to the Chairman, Committee on Foreign Relations, U.S. Senate, September 2010
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Карта број 1:

ЗЕМЈИ ЧЛЕНКИ НА ПАРТНЕРСТВО ЗА МИР

U
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Република Македонија своите партнерски кои ги остварува во рамките на 

соработката со партнерство за мир. во нндивидуалната програма за 2013-2014 година ги 

има поставено следниве цели:27

• учество во меѓународните операции.

:7 Обработка според податоиите од презентирањето на Годишната наиионална програма за членство во 
НАТО за 2013-2014 година
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• спроведување иа одбранбсните реформи,

• меѓународна одбранбеиа соработка,

• учество во мисијата на НАТО „Одлучна Поддршка'4

• учество воБорбената група на Европската унија 2014-2,

• развој на регионалната соработка.

2. Основи на соработката меѓу Република Македонија и НАТО

НАТО - North Atlantic Treaty Organisation како мсѓународна безбедносна 

организација е создадена со потпишувањето на северноатлантскиот договор на 04 Април 

1994 година. Организацијата претставува систем за колективна одбрана со кој нејзините 

држави членки се обврзуваат за заедиичка одбрама во одговор за напад од надворешни 

страни.

Потиишуваи.сто на Бриселскиот договор, во март 1948 година, ја означува 

определбата на петте западносвропски земји: Белгија, Фрапција, Луксембург, Холандија и 

Обединетото Кралство (Велика Бритаиија), да развијат заеднички одбранбен систем и да 

ги зајакнат мсѓусебии ге ирски на начин кој би им дал право да се бранат од идеолошки, 

политички и воени загрозувања на нивната безбедиост. Преговорите со САД и Канада 

доведоа до создавањс на Северноатлантската алијанса, која требаше да обсзбеди гаранција 

за безбсдноста и засмна поддршка меѓу Европа и Севорна Америка. Да пристапат кон 

Бриселскиот договор се иовикани и Данска, Исланд, Италија, Норвешка и Португалија. 

Преговорите завршуваат со потпиитувањето на Вашингтонскиот договор, во април 1949 

година, со кој е утврдсно да сс изгради заедиички безбедносен систем, заснован на 

партнерство мсѓу дванаесетге земји-потписнички на Договорот. Во 1952 година, кои 

Договорот пристапуваат Грција и Турција. Сојузна Република Гермаиија им се 

придружува во 1955 година, а Шпанија во 1982 година. Во 1999 година членки на НАТО 

стануваат Чешка, Унгарија и Полска. Во 2004 година нови членки на ИАТО стануваат 

Естонија, Летонија, Литванија, Словенија, Словачка, Бугарија, Романија, и во 2009 

Хрватска, и Албанија.
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Основните цели и примципи на постоењето и функционирањето на НАТО сс 

утврдсии во Ссвсрноатлантскиот договор. Ссверноатлантскиот договор с политичка рамка 

за еден меѓународен сојуз, моделираи да спречи агресија или да ја одврати истата ако се 

појави. Со договорот се обсзбсдува постојана соработка и консултации на политичко, 

економско и восно поле. Тој Договор с со нсопределено време на важност. Текстот на 

Договорот се состои од 14 членови, а му претходи преамбула.

Во прсамбулата се нагласува дска Алијансата е креирана во согласност со 

принципите ма Организацијата на Обедипетите нации, дека ги почитува нејзините главни 

цсли и дска зсмјите-потписнички на договорот се определуваат да ја  штитат слободата и 

заедничкото наследство на иивните иароди, почитувајќи ги принципите на демократијата, 

иидивидуалмите слободи и владссњсто на правото. Во прсамбулата од 

Ссверноатлантскиот договор, исто така, сс вели дека земјите-потписнички на договорот ја 

изразуваат својата волја да живсат во мир со сите народи и со сите влади. Земјите- 

потписнички на Договорот, се обврзуваат меѓународните спорови да ги решаваат со 

мирољубиви средства, да ги одржуваат и развиваат своите способности, индивидуални и 

заеднички со контимуирана и сфикасна самопомош или со заемна помош, за да дадат 

отпор на секој напад, заемно да се консултираат секогаш кога, според мислењето на некоја 

од иив, постојат опасности по територијалниот интсгритет, политичката независност и 

безбедноста на некоја од зсмјите-погписнички на договорот.

Во членот 5 е утврдено дека земјите-потписнички на Договорот се согласуваат дека 

секој воен напад на една или на повеќе земји од нив, во Европа или во Северна Америка, 

да се смета како мапад врз сите нив. Затоа тие се согласуваат дека, во случај на таков воен 

напад, секоја зсмја од нив ќе го примени правото на индивидуална или колективна 

самоодбрана, признато во членот 51 од Повслбата на Обединетите нации и тогаш таа 

веднаш ќе биде помогната од другите земји, со активности кои ќе бидат неопходни, 

вклучувајќи и употреба на вооружени сили за да се врати и да се одржи безбедноста на 

северноатлантското подрачјс.

Земјитс членки на Алијансата се договараат дека ниедна од мивните постоечки 

обврски кои се во спротивност со одрсдбите од Договорот нема да ги извршат ннту ќе 

презсмат нови такви обврски во иднина. Всушност, тис се изјаснуваат дека правата и 

обврските кои се однесуваат на меѓународниот мир и безбедност нема да бидат предмет
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на Договорот, тие формираат Совет во кој секоја од нив ќе бидс претставувана, а тој ќс 

бндс во состојба да се состанува по потреба во секое време. Совстот е формиран како 

помошно тело кое ќе може, кога е потребно, да ги изврши одредбите од Договорот.

Од содржината на Северноатлантскиот договор јасно произлсгува дека НАТО е 

формиран со следните цели:

• Одбрана на слободата на земјите-потписнички на Договорот;

• Остварување постојана соработка и консултации мсѓу земјнте-потписиички, 

на политичко. економско и воено поле;

• Заштита на мирот и меѓународната безбедност;

• Унапредување на стабилноста и благосостојбата на земјите од 

северноатлантското подрачјс.

Принципите врз кои се заснова формирањето на НАТО сс следните:

• Решавање на меѓународните спорови со мирољубиви средства;

• Воздржување од закана или употреба на сила;

• Елиминирање на конфликтите во меѓусебните односи;

• Развивање на економска соработка;

• Самоодбрана или заемна одбрана во случај на напад ма некоја од зсмјите- 

потписнички.

Според целите и примципитс врз кои е формиран, НАТО с организација која има 

одбранбен карактер од сите видови загрозувања на земјите-членки.

ИАТО ја приспособува својата целокупна стратсгија во светлината на промените на 

стратегиската и политичката околина. Впимаиието, всушност, е насочено кон потребата 

од зајакнување на политичката улога на Алијаисата и придонесот што може да се даде во 

соработката со другите институции за унапрсдување на безбедиоста и стабилноста од кои 

зависи иднината на Европа. Безбедноста на Европа и пошироко НАТО ја темели на 

дијалог, соработка и одржувањс иа колективиите одбранбени способности, интегрирање 

на политичкитс и воените елементи на безбедносната политика на НАТО во една целина, 

остварување соработка со новите партнери во Централна и Источна Европа, како 

интегрален дсл на стратегијага на Алијансата.
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Меѓусебната соработка е од големо значење во борбата за спречувањс на 

нестабилноста и поделбите, кои можат да се појават како резултат на разни причини како 

што сс скономскитс разлики и национализмот.

Соработката на Република Македонија" со НЛТО започнува со нсјзиното 

вклучувањс во Паргнетрство за мир. Партнсрство за мир (ПзМ) е програма на НАТО 

насочена кон соработка и создавање на довсрба помеѓу члснкитс на НАТО и останатите 

земји од Европа и од поранешниот СССР. ПзМ е процес кој ги здружува НАТО- 

сојузниците и земјите партнерн во широка програма на заедничка одбрана и одбранбени 

активности, почнувајќи од восна соработка до одбранбена соработка ма разни полиља. 

како што се превенцијата на конфликти, програмите за цивилна помош, раководењето со 

воздушниот сообраќај или соработка во вооружувањето. НАТО го воспостави 

Партнерството за мир во јануари 1994 со цел да ја зголеми стабилиоста и безбедноста низ 

Европа. Осиовните цели на ПзМ, подразбираат следново:

• Подобрување на транспарентноста на националната одбрамбена програма и 

воениот буџет;

• Обезбедуваље демократска комтрола врз нациоиалнитс вооружени сили; и

• Долгорочно развивањс на националните сили на партиерите кои можат 

полесмо да станат иитероперативни со силите на НАТО-члснкитс.

Ориентацијата на МАТО да интегрнра намссто да изолира и проактивно да ја шири 

мрсжата на партнери, го засилува влијанието на ПАТО врз свстскиот мир и безбедност, 

што с клучно при развојот на НАТО како безбедносна оргамизација во еден глобализираи 

свет.

'ч Собраннето на Рсиублнка Максдонија на 23 Декември 1993 година доиссе за пристапуваље на Рспублика 
Максдонија во НАТО, на 15 Носмври 1995 годииа Република Максдонија го потпиша Рамковниот докумснт 
за пристапувањс коиа програмата Партнерство за мнр. На 19 јануари 1996 Потпишана с Спогодба за 
бсзбсдносии аранжмани помсѓу Рспублика Македонија, 30 мај 1996 Македонија го потпишува 
партиерскиот Договор за статусот на силитс (СОФА). ма 24 Дсксмврн 1998 година се склучува Осмовииот 
договор меѓу Републнка Македонија и НАТО за прсстој на Мисии иа UATO во Рсггублика Македоиија. Во 
2001 година НАТО одобрува план за распоредуваље на војиици во Рспублика Максдоинја под иазив на 
мисијата „Суштнпска жства", На 27 сегттември 2001 годниа Владата на Рспублнка Максдонија и НАТО 
логовораат нова мисија, „Килобарна лисица“, а во Авкуст 2002 година. чстворица офиисри na АРМ за прв 
пат заминуваат во Авгамистан како дел од НАТО во миснјата ИСАФ со што започнува учеството и 
иридонссог на Рспублика Македонија во мсѓународни мировни опсрацин.(Соработка иа Рсиублика 
Максдонија со ПАТО/ПзМ, хронологија на настанн - mcdjunarodnasorabolka.blogspot.com).
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Суштината на програмата на ПзМ с партнсрство кое се воспоставува посдинечно 

помеѓу секоја земја -  партнер и НАТО, креирано за поединечните потреби и заеднички се 

имплементира на нивото и со динамиката одбрапи од секоја влада -  учесник.

Секоја земја -  партнер презема далекусежни политички заложби за зачувување на 

демократските општсства; за придржуван,е кон принципите на меѓународното право; за 

исполнување на обврските од Повелбата на ООН, од Унивсрзалната декларација за 

човековите права, од Хелсиишкиот финалсн докумснт и од меѓународните договори за 

разоружување и контрола иа оружјето: за воздржување од закана или користење иа сила 

лротив другите држави; за почитување иа постојните граници; и за решавањс на 

споровите no мирсн пат. Се ирават посебни заложби за упапредува1ве на 

траиспарентмоста во планирањето и буџетирањето ма пационалната одбрапа за да се 

утврди демократска контрола над военитс сили и за да сс развнва капацитетот за 

заеднички акции со IIATO во мировните и хуманитарни операции.

Од 1997 година, NATO го зајакнува ПзМ прску доделување на поопсративна улога, 

нудење на поголема инволвираност на Партнерите во доиесувањето на одлуки и во 

плаиирањето и зајакиувањето на нивната улога во политичкитс консултации. Зајакнатото 

и пооперативно партнерство за мир се заснива врз следниве три елементи:29

• Политичко-восна рамка за ПзМ операции предводени од НАТО;

• Проширениот и адаптиран Процес за преглед и планирање (ПАРП); и

• Зајакнување на практпчната воеиа и одбрамбена соработка со која се 

покрива целосниот спектар на соработката во ПзМ.

За да се овозможи партнсрските сили подобро да функционираат со воените 

сили на НАТО во рамките на мировните операции, прску Процесот на планирање и 

анализа (PARP) на ПзМ се обезбедуваат насоки во врска со интероперабилноста или 

капацитетите. Овој процес значително придонесе за тесната соработка на зсмјитс -  

партнери во мировните операции предводени од НАТО на Балканот и во Авганистан.

59 Рспублика Македонија, Министерство за одбрана, Патот до НАТО, Македонија во програмата 
Партнсрство за мир -  Зајакното пооперативно партнерство, Скопје, 2013
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Во рамкитс на соработката со НЛТО, (не само НАТО туку и ООН и Европската 

унија)3'1 Република Македонија учествува во мировни мисии 80 поддршка на мирот, 

безбедиоста и стабилноста со околу 240 лица во меѓумародни операции или околу 3,5 % 

од сопствените воени сили. Република Македонија учествува со свои трупи во Авганистан 

(ISAF), Ирак (Iraqi Freedom), Босна и Херцеговина (ALTHEA) и Либан (UMFIL), a 

обезбедува и логистичката поддршка на КФОР во Косово. Прску значајното учество во 

операциите предводени од НАТО, Рспублика Македонија продолжува да придонесува 

кон одржување на светскиот мир и бсзбедност.

2. Форлли на соработка ллеѓу Република Македонија и НАТО

Безбедносната состојба се одликува со динамичен, адаптивсн развој на државите 

на новите состојби иа соработка, односно, на предизвикот да сс најдат себе си во новиот 

поредок, при што меѓународмата заедница и нејзините институции понекогаш се соочуват 

со рецидентни, а понекогаш со актуелни и непожелни воени, невоени и други ризици и 

опасности.

Главна црта на развојот на соработката со ИАТО во сферата на безбедност е 

оформување на безбедносна средина заснована врз:

• Политичката, екоиомската и соработката во другите области, изразени и 

насочени најмногу преку водсчката улога на ИАТО во крсирањсто на безбсдносната 

политика и отвореиата врата за негово проширување,

•  Кооперативни односи и взаемно координирани активности од областа на 

безбедноста, одржувањето на стабилноста, превенцијата и решавањето на кризи.

2.1. Политичко економска соработка

НАТО обезбсдува континуирани консултации и соработка на политички, 

економски и други иевоени подрачја, како и формулирање на планови за заедничка

Рсгтублика Максдонија со свој воен псрсонал придонесува во ИСАФ, Авганнстан ( од 2002 год.), 
Слобода за Ирак ( од јуни 2003 до дексмври 2008), АЛТЕА. Босна и Херцсговнпа ( од мај 2007), 
УНИФИЛ, Либан ( од мај 2007) и дополнително обезбедува логистичка поддршка на КФОР. Косово ( од 
јули 2007).
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одбрана, воспоставување на инфраструктура која е неопходна за да им овозможи на 

вооруженитс сили да дејствуваат и да ги организнраат заедничките програми за обука и 

вежби.

2.1.1. Политичка соработка

Иолитичката соработка со ИАТО сс остварува како за тековните политички и 

безбедмосни прашања, и соработка во многу области како што се:

•  Справување со кризи и опсрации за поддршка на мирот;

• Регионални прашања;

•  Конгрола на оружјето и прашања поврзани со пролиферацијата на оружје 

за масовно уништување;

•  Меѓународниот тероризам ;

•  Одбранбенитс прашања како што се планирањс, буистирањс. политика и

стратегија;

• Планиран.е на вонредни состојби од невоен карактер и подготовка за 

елементарии нспогоди;

° Соработка во областа на вооружувањето;

• 11уклсарпата бсзбедиост;

° Цивилно- воема коордипацијл во управувањсто со воздушмиот сообраќај; и

® Маучиата соработка.

Едма од формитс на политичка соработка со НАТО сс и Индивидуалните 

партнсрскн акциопи илапови (ИПАП). Тис со отворсии за земјите кои имаат политичка 

волја и капацитст да ја продлабочат својата врска со ПАТО. Развиваки на двогодишна 

осиова, тие плапови се паправсни да ги обсдипат сите различни механизми на соработка 

преку кои партнерот с иптерактивен со Алијамсата, пасочувајќи се на активносгите за 

подобра поддршка на псговитс домашни рсформски зафати.

Со индивидуалннте иатрнерски акциоми палнови сс овозможува на сите земји 

аспиранти кои сакаат да се зачленат во НАТО да го сторат тоа но врз осмова на 

постигнати резутпати и тоа во повеќе полиња што зиачи ие сс само восиитс рсформи
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т.е овде важнн се националните програми, понатаму политичките околности и 

стабилноста на државата аспирант. Покрај политичките исто така важни се и економските 

асиекти, а исто така многу важен исто така е и правосудниот систем. НАТО им помага на 

државите кои сс аспиранти, а воедно и врши слсдсње и контрола на нивниот нанредок.

Со акционите планови за членство во IIATO на земјите капдитати им сс нудат 

конкретни информации и совсти од НАТО во врска со сопствените подготовкн иасочсни 

кон достигање на идпото членство. Планот нуди голсм број активности чија цел е да се 

зајакне кандидатурата па ситс заиптерссираии зсмји. Апликациониот плам за членство не 

е замеиа за програмата Партмсрство за мнр (ПзМ). Учсството иа земјитс кандидати во 

програмата ПзМ и псјзиниот Процсс за ирсглсд и иланирањс (ПАРП) сс присиособсни кон 

нивнитс потрсби. Цолосното учество во 11зМ/1 IAPII е од суштинско зиачсњс за земјите 

кандидати затоа што ја развива иивната шперопсративност со IIATO -  силнтс и ги 

подготвува иивиите иосни структури и каиацитсти за можиото идпо члснство.

Како и no случајот на ПзМ мрограмата, аиликациониот нлан за члснство се води по 

принцииот на слободси избор: зсмјитс аспирапти можат мсирсчсно да избсрат елементи од 

АПЧ според пивнитс националпи приоритсти и околиости. Ситс зсмји аспиранти 

поднссуваат национаЈша годипша ирограма за подготовкитс за можното членство, во која 

сс опфатсни политичкитс, скоиомскитс, восио-одбраибените, рссурсиитс, безбедносните и 

иравмите ирашања. Тис ги зацртуваат пивнитс цсли, задачи и рабогни планови. Земјите -  

члемки мораат да ги ажурираат овис програми сскоја година, но тис можат да се сменат и 

во кој било друг момснт.

МАТО го следи напрсдокот кој го иостигнал сској аспнрант посебно и иуди 

политкчки и тсхнички совсти. Сскоја пролст сс одржува состанок на Севермоатламтскиот 

совет со сској од аспираититс, мри што се размеиуваат мислсња за постигнатиот напрсдок. 

Прску целага годииа сс одржуваат срсдби и работии сосгаиоци со цивилни и со восни 

спсцијадисти од IIATO со различпа тематнка, што с можмост за разглсдувањс ма цсл 

спектар прашања во врска со члснството. На рсдовмитс пролстни состаноци што НАТО 

миннстритс за надворсшни работи и за одбрама ги одржуваат сскоја година ќе им бидс 

претстапси годишеп извештај за напрсдувањето на активностите од апликационнот плап 

за члснство.
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Од земјитс -  аспиранти се бара да исполнат одредени цели на политичко и на 

економско полс. Ова подразбира:

• Решавање на сите меѓународни, етнички или надворешно-територијални 

спорови на мирен начин;

• Демоистрација на заложбата за правно владеење и за почитување на 

човековите права;

• Воспоставување демократска контрола на воените сили; и

• Промовирањс на стабилноста и благосостојбата преку економска слобода, 

социјална правда н еколошка одговорност.

Воените и одбранбените прашања се концентрирани врз способноста на земјата да 

даде придонес за заедничка одбрана и за новите мисии на Алијансата. Целосното учество 

во ПзМ е суштински елемснт. Преку своите ПзМ програми, земјите- аспиранти можат да 

се концентрираат врз суштинскитс прашања во врска со членството. Партнерските цели за 

земјите кандидати подразбираат програмски задачи кои ги покриваат оние домени кои се 

најрелевантни за кандидатите за зачленување во НАТО.

Ресурсните прашања се насочени кон потребата на секоја земја-аспирант да се 

здобие со доволмо капацитети за одбрана кои ќе и овозможат да одговори на обврските 

кои би произлегле од идното членство заради засдничките потфати во рамките на НАТО.

Безбедносните проблеми се концентрирани врз потребата земјите-аспиранти да ја 

контролираат добрата поставеиост на процедуритс неопходни за зачувуваље на 

доверливите информации.

Правниот аспект се однесува на неопходната проверка од страна на сите земји- 

аспиранти дека правните спогодби и договори склучени во рамките на соработката со 

НАТО се во согласност со домашните прописи.
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2.1.2. Економска соработка

Економската соработка претставувала од сскогаш значаен дел од подрачјата на 

дејствување на НАТО.31 Успешноста на мисиите на НЛТО зависи од многу раздични 

видови на одмоси со разии бизнис компании. Пато соработката со компаниитс ја 

остварува преку негови агенции, со склучувањс на договори за соработка и прску 

конфсрснции, симпозиуми, тркалезни маси, семинари или денови на стопанството. 

Договорите со IIATO се склучуваат по одмапрсд определени правила.

Соработката со НАТО, отвара можмости за економска соработка со зсмјите членки 

на НАТО, како на миво на економска соработка за потсрбите на НАТО како организација. 

така и иа мултилатаралеио и билатрсално ниво. Постојат т.н. директаи и иидирсктни нови 

можности за економска соработка со IIATO, а тис се состојат во следново:

• Можност за учество во нзвршување на проекти од програмата за воена 

инфраструктура на НАТО;

• Можности за учество во процесот на модернизација на вооружувањето и 

техниката мреку посредување при увоз и набавка на потрсбнитс за армијата совремсни 

модсли или учество во поврзаиите со иивпа пабавка комнензациски зделки;

• Учество во тсмдеритс за извршување на државии порачки за снабдување на 

Армијата преку производство на иотребното вооружување, техника, опрема, производи и 

услуги за оперативна дејност;

• Учество во понравката на вооружувањсто, техниката и опремата како 

рсзултат на аутсорсинг на традиционалните дејности на војската, што можат да сс 

реализираат на договорна осмова поекономично, поефективно и со поголема корист за 

дамочнитс обврзници отколку од надворешни;

• Учеството на опремувањето на нациомалните сили за меѓународни 

операции, помош за економска стабилизација и развојот на земји што поминуваат низ 

кризни и конфликтни периоди;

• Понуда на потребните стоки и услуги за оперирањс на бази на НАТО во 

земјата и во нејзина близина;

” NATO A -  Z: Defence and security economics, 13 Jul 2011
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• Учсство во тсндери за истражувачка, развојна, образовна и тренинг дејност 

во согласност со интсрсситс на Алијансата;

• Учсство во изградбата на мешани прстпријатија за заедничка дејност или 

целни комзорциуми, што работат за задоволувањс на потребите на НАТО;

•  Извршувањс на програмата за ликвидација на исфрлеиото од употреба 

вооружувањс и тсхника.

11ATO ја гарантира безбедноста и стабилноста и е еден од предусловитс за наплив 

на инвсстиции. Под безбедносниот чадор на IIATO, Европа изградува проспсритетна и 

интегрирана скономија. Членството во НАТО зиачи и зголемен број странскн инвсститори 

и иодобруваи>с на економската состојба и стабилиост во економската сфера.

Мајголемото влијание врз скоиомијата може да имаат дирсктните странски 

имвсстиции. Секој странски инвеститор кога доаѓа во друга земја, особено во Југоисточна 

Европа сака да се чуствува бсзбсдно и сигурно.32 Побезбедната држава создава подобра и 

иостабилма основа за работа, но и предуслови за позитивна инвсстициона клима.

Соработката и членството во НАТО овозможува и иоврзување на стопанските 

систсми и пазарите на зсмјите члснки и забрзувањс на скономскиот раст и развој на 

зсмјата. Тоа се манифестира ииз појава на директни и индиректни погодности за 

скоиомијата од члснството.

Во таканареченитс ипдиректпи погодности за екопомијата на земјата можеме 

да се истакнат следните:

• Поголема бсзбсдност н стабилност на пазарот:

• Зголемсн иитерсс за директни странски инвестнции:

• Поголсм интсрес за нмвестирањс од страпа на земјите членки ма НАТО;

• Заинтсресираиост за иоврзувањс на дсловиите субјекти и отварање на свои 

филијали во нашата земја;

32 Како примери можат да се наведат Полска, Чешка, Унгарија. Романија и Бугарија. По зачлснувањето на 
овие земји во НАТО инвсстициитс значително се зголемилс. Полска која бсше позната по своите прнродни 
и човечкн ресурси доживса економски бум дури откако стана члснка на НАТО- Бизнис круговитс бса свссни 
за нејзините економски капашггети. но перцепцијата на Полска како нсбезбедна земја која воедно важеше н 
за блиска до поранешниот Советски Сојуз ги одвраќашс инвсспгторите цело време до присмот во НАТО.. 
Голсмитс инвсстиции во иринцип доаѓаат од компании кои потскпуваат од зсмји члспки на НАТО. а тоа с 
резултат на тоа што компаните во чекор ја слсдат политиката на НАТО (Марјан Ѓуровски: Економија и 
НАТО, Atlantika, 25 Април 2013).

66



• Зголемување на препознатливоста на земјата и на нејзините ресурси од 

секаков вид од страна на земјите членки и сл.

Во делот на директните погодпости можеме да се напоменеат следните:

• Обезбедување институционална рамка за вклучување на сите национални 

економии во рсализација на НАТО проекти во ипфраструктурата, производството, 

технологиите, науката, логистиката, одбранбената инфраструктура;

• Иницирање и помагање за соиственичко поврзување помеѓу стопанските 

субјекти на земјите членки кои учествуваат во обезбедувањето на вооружување, 

ироизводи, опрема, добра, инфраструктура и слично за потребите на НАТО;

• Поврзувањс на системите со висока технологија;

•  Зголемување на технолошкото ниво на националната економија;

• Поттикнување на партнерство со фирми од земјите членки на НАТО кои 

произведуваат за НАТО, за производство на оптичка опрема, производи од прехранбената, 

тскстилната, електроиндустријата, автомобилската, хемиската имдустрија и сл., за кои има 

компаративни предности.

Исто така од значсње е и стратешкото поврзување на капацитетите од сите 

области и гранки на стопанство со побарувачката на IIATO од секаков вид, како глобален 

фактор и голем креатор на пазарите ма земјите членки, а особено на земјите со мали и се 

уште неразвиени пазари каков што е Македонскиот.

За да може да се искористат огромните економски предиости кои со себе ги носи 

членувањето во НАТО, потребна е подготовка ма ситс институции на системот. како од 

јавниот така и од приватниот сектор, за препознавање ма бизнисите кои ги нуди НАТО, 

изучување на процедурите, стандардите и правилата на работа на алијансата во 

скономскиот дел, развивање и градење на капацитети за поврзувањс на стопанските 

субјекти од повеќе држави за реализација на проекти на НАТО во сите области каде тој 

делува; развивање на претприемачките активности кај субјектите за вклучувањс во НАТО 

инвестиционите проекти; и сл.
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2.2. Воена соработка со НАТО

Воената соработка на IIATO е дефииирана во стратегиските докиументи на НАТО. 

Новиот стратегиски документ, Стратегискиот комцепт '3 „Лктивно ангажирање, Модсрна 

одбраиа“ -  “Active Engagement, Modern Defence" ги дава основитс и главните прииципи и 

вредиости на безбедфносните задачи на НАТО. Со нсго се идентификуваат главните 

карактеристики на новата безбедносна околина и се специфицираат елементите на 

пристапот на алијансата кон безбедноста и обсзбедувањето на насоки за прилагодување на 

нејзините вооружени сили. Модерната безбедносна околина се состои од широки и 

развиени иредизвици за безбедноста на териториитс на зсмјиоте члеики на НАТО и 

нивното население. Со цсл да се обезбеди иивиата безбедност. алијаисата мора и треба да 

извршува три основни и главни задачи кои треба да придонесат за да се оствари 

зачувување на безбедноста иа члеиките на алијансата. Тие се:

• Колективна одбраиа,

• Кризен менаџмент,

• Коооперативна безбсдност.

Копективпата одбрана на НАТО се заснива на помош во случај на напад на 

некоја земја членка согласно членот 5 од Вашингтонскиот договор. НАТО ке одврати и ќе 

се брани од сскаков напад од агресија и против зголемените бсзбедносни предизвици со 

кои сс загрозува осмовпата безбедност на секој посдинечсн член или на алијаисата во 

целина.

Криѕпиот менаџмент  се темели на единственените и силини политички и воеии 

способности да се насочат на различен спектар на кризи, пред, за време и послс 

конфликтот. НАТО активно ќе ангажира соодветен микс на овие политички и воени 

средства за да помогне да се менацира развојот на кризите кои можат да имаат влијание 

врз безбсдноста на алијансата и да се помогне, исто така да се консолидира стабилноста во 

пост- конфликтната ситуација а со тоа да се придонесе за Евроатланската безбедност.

Корпоративната безбедност се одпесува на влијанието на ефектите 

ангажиран>ето на Алијансата врз зголемувањето на мсѓународната безбедиост преку 

партнерство со релевантни земји и други меѓународни организации со давање придонес

ј3 NATO A-Z: Strategic Concept, 2013
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no активна контрола na вооружувањето, непролиферација и разоружување и држењето на 

отворени врати за членство во алијансата за ситс европски демократии согласно НАТО 

стандардите.

Една од формитс на воена соработка на НАТО е и градењето на Цивилно воени 

односи -  Civil Military Cooperation -  CIMIC, кои cc дефинираат како:Ј'  „Координација и 

соработка во поддршка на мисиите меѓу НАТО комаидите и цивилннте учесници, 

вклучувајќи го домашното населеиие и локалнитс власти, како и меѓуиародните, 

нацноналиите и невладинитс организации и агеиции." Цслта на цивилно воената 

соработка на НАТО е да се воспостави и да сс одржува цслосна соработка на НАТО 

командитс со цивилните власти, организации, агспции и населснието на подрачјето на 

дејствување на командата со цел да им сс овозможи успешно извршување на мисијата. 

Соработката опфаќа директпа подршка и спровсдување иа цивилни планови. 

Долгорочната цел на цивилио восната соработка с да се иомогне во креирањето и 

одржувањето на условите кои ќс го поддржат остварувањето на целите на алијансата во 

операциите.

IIATO во измипативе пстиаесетина години, со развивањето на концептот за 

проширување, гради засдпичка доверба и вклучување на партнсритс во планирањето на 

операциите. Военото партнсрство на НАТО опфаќа:35

• Зголемувањс на меѓумародиата стабилност и безбедност преку 

кооперативно ангажирањс на нс НАТО земји и пивнитс вооружеии сили,

• Проширување на учеството ма не ПАТО државитс во операциите на 

Алијансата,

• Зголсмување на успехот на ИАТО мисиите и омерацните преку ангажирање 

на не Нато учесници преку сеопфатем пристап,

•  Поддршка на земјите аспиранти преку Акциониот план за членство.

Дијалогот и соработката со партнеритс можс да направи конкретен придонсс во 

зајакнувањето на меѓународната безбедност, да ги одбрани врсдностите на кои се потпира 

алијансата и да ги подготви партнерските земји за членство во IIATO.

’ NATO Civil-Military Co-Operation (CIMIC) Doctrine, Март 2010
!S NATO's Cooperation w i th  t h i r d  c o u n tr ie s , www.msz.gov.pl/en/foreign. ../nato/cooperation_wilh_third_countries/
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4. Носители на соработката со НАТО во Република М а кедони ја

Соработката со NATO во Република Македонија сс остварува од сите државни 

органи, а пред се од Собранието на Република Македонија, Владата, Министерството за 

надворсшни работи, Министерството за одбрана, Министерството за внатрешни работи и 

по потреба и од другите органи.

Собранието на Република Македонија, во Рамкитс на своите надлежности, 

најнапред ја донесе одлуката за пристапување кон НАТО и ги донесува и одлуките за 

учество на единиците на Армијата на Рспублика Македонија во мировните мисии што ги 

предводи НАТО и ЕУ.

Владата па Република на Република Македонија како опсративен извршен орган 

на власта ги подготвува сите потрсбни акти и презема мерки за реализација на 

активноститс за пристап на Република Македонија кон НАТО и за учсството на Армијата 

на Република Македонија во мисиите на НАТО. Владата на Рспублика Македонија во 

рамкитс на соработката со НАТО ја дава својата поддршка и подготвсност за учество во 

меѓународните мировни операции, конкрстно на мисијата на НАТО во Авганистан 

наречема „Одлучна поддршка“ која ќе заппочне по завршуваљето на мисијата ИСАФ од 

идната година.

Министерството за надворешни работи на Република Македонија работи на 

исполнувањето на највисоките приоритети иа надворешно политички план, за членството 

во НАТО, остварува соработка со странските иартнери на глобално ниво во напоритс за 

јакнење на стабилноста и безбедноста, поддршка на демократијата, заштита на човсковитс 

лрава, сузбивање на тероризмот и останатите видови закани, врши координација на 

активностите во рамките на Акциониот плам за членство на РМ во НАТО, подготовка на 

годишната национална програма за члеиство на РМ во НАТО, подготовка и одржување на 

состанокотсо Високиот политички комитет зајакнат во НАТО.

Министерството за одбрапа на Република Македонија како орган кој ја 

подготвува одбранбената стратегија, ја изработува проценката на можнитс ризици и 

закани, одговорно е за одбранбсниот систем, обуката и готовноста на вооружените сили, 

остварува непосредна соработка со НАТО. Со имплементацијата ма новата структура на 

Армијата на Република Македонија, прилагодуваље на обуката според актуелните
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безбедносни предизвици и барањата на НАТО, пламирање за активно учество во пост- 

ИСАФ мисијата, Рсоублика Македоннја ја засилува својата соработка со силите на NATO 

на подрачјето на споделувањето на заедничките вредности и интереси на Алијансата, и 

тоа во етаблирањето на мирот, демократијата. еднаквоста и меѓусебното ночмтувањс. 

Армијата на Рспублика Македонија во меѓународннте опсрации демонстрирашс висока 

оперативна сиособпост и посветеиост. Околу 3.000 мажн и жени восн псрсонал учсствуваа 

во меѓумародните операци. Восниот персонал на Армијата покажа внсоко ниво иа 

обученост и на квалитет, но континуираната одржливост ма машите контимгенти во 

меѓународнитс операции прстставува голсм ирсдизвик.

Мипистерството за впатрешпи работи на Република Македонија остварува 

соработка со МАТО во рамките на вршсњето на неговите функции сврзани со бсзбедноста 

на силите иа НАТО при нивниот прсстој во Рспублика Максдонија или при транзитот, 

остварува рсформи и обучувањс на нолицискиот состав, за да можс да одговори на новите 

глобални прсдизвици и заками ио безбсдиоста на Република Максдонија.

5. Резултати о д  соработката на Република М а ке д о н и ја  со НАТО

Република Македопија ги исполни сите критериуми за членство во Алијансата и ги 

спроведс потребните реформи. Во Декларацијата од Самитот на НАТО во Букурешт, јасно 

бсшс призната нашата посвстсност кон вредиостите и оперативните активиости на НАТО 

и напредокот во реформскиог процес.

Република Македонија соработката со НАТО ја остварува со активно вклучувањс 

во антитсрористичката коалиција и соодветна обука на институциите на системот и 

антитеротистичкитс сили; идентификација на областитс каде што можеда направи 

релевантно учество во одбранбснит способности иа Алијансата и регионот; координација 

меѓу разузпавачкитс служби и подобрени врски помеѓу разузнувачките служби; реформи 

во полицијата и етаблирање на принципотна професионалност и компетентност. Во однос 

на соработката со IIATO, Рспублнка Македомија е активна во спроведувањето на ситс 

реформи и заснлуваљето на голсмиот ком глобалниот мир преку военитс миси.
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Алијаисатаја прспознава посвстеноста на Македоиија кон вредностите на НАТО, 

како и нашиот придонес во евроатлантската и регионалната безбедност и стабилност. 

Членството во НАТО прстставува силен мотивирачки фактор и за ссопфатните 

иационални безбедносни рсформи во Република Македонија. Република Македонија е 

целосно подготвена за преземање на обврските и одговорноститс како членка на НАТО. 

Глсдано од перспектива на Република Македонија, НАТО е клучниот столб на 

соврсмсната евроатлантска безбедносна архитектура.

6. Учеството на Република М а к је д о н и ја  во м исиите  на НАТО

НАТО е активен и водечки придонесувач во градењето на мирот и безбедноста на 

интернационално ниво.36 Преку неговите опсрации за кризен менаџмент, Алијансата ја 

дсмонстрира својата подготвеност да дсјствува како позитивма сила за промена и 

нсјзините капацитети ги иасочува да сс соочат со предизвиците иа 21 век.

Уште од 1990 година, од првата мисија за иоддршка на мирот на Балканот, тсмпото 

и разновидноста па НАТО операциитс постојано се зголемува. НАТО се ангажира во 

мисии кои покриваат широк спектар на операции за кризен менаџмент -  од борбсни, 

градењс на мир, до обука и логистичка поддршка, набљудување и хуманитарни 

активности. Денес околу 100.000 воени лица се ангажирани во мисиите на НАТО низ 

целиот свет успешно водејќи комплексни активности на земја, воздух и море и во сите 

видови на околипа. Силите на НАТО денес извршуваат мисии во Авганистан, Косово, 

Медитеранот, Југот на Африка и Сомалија.

Мисијата на НАТО во Авганистан ИСАФ денес опфаќа околу 87.00 војници од49 

разни земји распоредени низ Авганистаи. Оваа мисија на НАТО има за цел да го зголеми 

авторитетот на централиата власт на Авганистан за да може да создаде околина за водење 

и функционирање на демократските институции и воспоставуваље на владесњето на 

правото. Исто така оваа мисија има за цел да спречи Авганистан повторно да стане 

сигурно подрачје на терористите.

36 Обработка според: NATO A-Z:, NATO operations and missions, 2013
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Денес околу 5.000 војници на Алијансата извршуваат опсрации на косово како лел 

од Нато силите на Косово -  NATO’s Kosovo Force (KFOR). Од влегувањето на овис снли 

на Косово во Јуни1999 година, за да сс спречи раширеното насилство и да се запре 

хуманитарната катастрофа, силите на КФОР одржуваат силно присуство ннз целата 

тсриторија. одржувајчи го мирот кој бсше воспоставен од НАТО во претходната деценија.

Од Април 2003 година НАТО систематски го контролира утоварувањето на 

сомнителни бродови во Средоземното море во Гибралтарскиот теснец -  морсуз со што 

обезбсдува зголемување на перцепцијата за безбедност. Активностите, односно 

опсрациитс сс остваруваат со заштита на стратегиските пристанишни рсгноии и борба 

против тсроризмот од и на море.

Од 17 Август 2009 година НАТО смроведува операции со цсл да дадс придонес во 

меѓународните напори во борбата за спрсчување на пиратството на морскитс простори на 

Југот од Африка. Нато на државите од ова подрачје им нуди, доколку побараат тие, 

помош во развивањето на сопствеии капацитети за борба протнв ииратските активности.

Од Јуни 2007 година НАТО и помага на мисијата во Сомалија AU Mission in 

Somalia (AMISOM) co обсзбсдување иа воздушен мост за одржувачитс ма мирот.

Со политичкиот консснзус иа сите политички субјекти во РМ како и на 

цслокупната македоиска јавност во поглед на подршката ма Коалицијата за борба против 

тероризмот, Република Максдонија зема активмо учсство со испраќање на свои сдиници 

во мисиитс „Слобода за Ирак'’ и „ИСАФ”.

Правна осиова за допссување на Одлуката за испраќањс на единиците на Армијата 

ма Република Македоиија за учество во мировните операции во Ирак и Авганистам е 

членот 41 став 3 од Закопот за одбрама според кој одлуката за испраќаље ма единица па 

АРМ надвор од територијата ма Републиката за учество во мировни мисии донесува 

Собранието.

Врз основа на своитс законски овластувања Собраписто на Република Македоннја 

донесе одлуки за испраќање на свои единици во мисиитс „Слобода за Ирак” и „ИСАФ" и 

тоа за периодот од јануари 2003 до денес и тоа за секоја мисија посебно на сској 6 месеци 

од времетраењето ма мандатот на мисиите.
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Република Македонија продолжува со учсството во воените мисии на НАТО3' 

Според стандардите и препораките на НАТО во 2010 година се зголемува придонесот за 

околу 50% во ИСАФ - Авганистан. Република Македонија прску Координативниот 

центар за поддршка на КФОР (KFOR-HNSCC) продолжува со обезбедување на логистичка 

поддршка на НАТО операцијата на Косово -  КФОР . Согласно плановите за учество во 

меѓународни мисии Република Максдонија придонесува кои папорите на меѓународната 

заедница за стабилизирање. безбедност и развој на Авганистан со околу 250 припадници 

ма АРМ ( со што Македонија достигна учсство во мисии со 4% од вкупните сили, 

односно е 5- ти контрибутор по број на население).

6.1. Превентивна д и плом ати ја

11ревентивната дипломатија с акција за спречување на спорови кои произлсгуваат 

од државите, за спречување на постосчките спорови и ескалација на конфликти и го 

ограничувааг ширењето кога тие ќс сс појават. Превентивната дипломатија е ненасилна 

акција преземена од страна на сите учесници за да се спрсчи спорот да стане насилен, да 

ескалира и да се прошири и да прерасне во вооружен судир.

Превентивната дипломатија се служи со три цели:* 38

(1) Да ги спречи споровите меѓу државите или меѓу владите и малцинските партии 

во рамките на државите,

(2) Да се спречи постоеље на споровите пред тие да се трансформираат во отвореии 

конфликти,

(3) Ако избие конфликт, да се осигура дека истиот се шири во најмала можна мера.

Превентивната дипломатија вклучува дипломатско, политичко, воено, економско и

хуманитарно делување на влада, на мултилатерални организации, на регионални 

организации, невладини организации и други меѓународни агснции, со основни заеднички 

цели: спречување спорови и судири помеѓу државите, спречување ескалација на спорови и 

судири во вооружсни конфликти, лимитирање на интензитетот на насилството кои 

произлегуваат од конфликтите, спречување и совладување на хуманитарните кризи.

' 7 Надворсшни работи, o i.  o r g .m k /u p Io a d /N a d v o r e s n i - r a b o l i -2

38 Kevin М. Cahill, (2000). Preventive diplomacy’: stopping wars before they start. Revised and 
updated editions. The Center for International Health and Cooperation, New York.crp. 29
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иницирање мерки кои водат до евентуално решавање на кризите и конфликтите. Оттука, 

превентивната дипломатија, по пат на преговарање, се занимава со решавање на одделии 

прашања пред тие да станат проблсм и со рсшавање проблеми пред гие да ескалираат во 

вооружен судир.

Насоченоста иа превеитивната дипломатија е кон идентификување и слсдсње на 

коифликтите со цел да се спречи тие да се претворат во иасилство. Превентивната 

дипломатија се потпира на верувањето дека е иодобро конфликтитс да се спречат пред тие 

да се претворат во насилство.

Превентивната дипломатија има посебно место во современите меѓународни 

односи. Таа претставува активност која е теспо поврзана со мултилатералната дипломати- 

ја и која истовремено бара поврзување иа различни надворешно-политички инструменти и 

методи. Прсвентивна дипломатија делува во ситуација пред да се случи „ескалација на 

криза” која пак може да го загрози мирот.

Преговараљето ја претставува основата на превентивната дипломатија. 

Превснтивната дипломатија, всушност, прстставува преговарање. Од овој аспект се 

извлекува и поврзаноста дека превентивната днпломатија речиси секогаш дејствува преку 

преговарање. Според тоа, преговарањсто може да се одвива на два начина, и тоа:

прво, директно помеѓу страните во спорот; и

второ, преку посредување на третата страна.

Интервенцијата на третата страна е една од техниките на иреговарање која почесто 

се користи. Притоа е значајно да се има прсдвид дска мсханизмот превентивна 

дипломатија можат да го користат и самите спротиставени страми, со цел да се рсши 

спорот, или, пак, тој да остане во границата во која спорот може да сс реши со политички 

инструменти.

Посредувањето е најчест облик на преговарањс во кој третата страиа делува како 

иницијатор и катализатор во остварувањето на преговорот, а за кој страните во спорот не 

сс во состојба сами да го остварат.

Резултатот од преговарањето зависи од самите страни во спорот, но исто така, и 

учеството на „посредникот’' е пресудно. Всушност, листата на улогата на посредникот 

вклучува:
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• Коордииација на активностите за да бидат донсссни двете страии во спорот

на маса и

• активностн преговорите да не сс прекинат.

Од својата формална независиост од пораиешна Југославија во 1991 година, 

Република Македоиија39 беше подложена на различни стратегии со цсл да ја потврдн 

својата политика да остане надвор од спиралите на иасилство и конфликтнитс сцспарија 

кои беа доживсани за време на процесот на распаѓање од поранешна Југославија.

Присуството и мандатот на различин мсѓупародни актери значително влнјасшс врз 

процссот на смравување и превснција на конфликтитс во околината, а исто така и во 

Македонија. Рамата улога на набљудувачката мисија на ОБСЕ и на високиот комссаријат 

иа националните малцинства во ироцесот на градење на довсрба во Македонија; 

присуството на мисијата на OH (UNPREDEP) и нивниот позитивен придомес за 

стабилноста на државата како и влијанисто на некои невладини организации, главио 

развија иозитивна перцепција кај јавиоста и очекувања од меѓународниот придонес .

Како исклучителен пример за прсвентивно распорсдување досега, има подржано 

превеитивни дипломатски мсрки и широка меѓународна стратегија за градењс мир е 

мисијата УНПРЕДЕП. Постојат иеколку, мосебни, исцрпно истражувами мерки за 

подршка ма оценетиот успсх на мисијата:

• Покана од земјага домаќин и истакнување на важноста иа виатрешната политичка 

согласност;

• Јасен мандаг ма мисијата, иако ограничсн на иабл»удуваи,е и известувањс ;

• Восниот состав од IЈордиски земји + СЛД изглсдашс како успсшна компоиента 

за спречување во дадсии рсгионални околности;

ЈТидија Гсоргисва: Максдонија наспроти интеграцинтс : Од опсративна превенци ја ком конфликтн a 
трансформација, Иистит>гг за Одбранбени и Мировни студии Филозофски фак>лтст,Скопјс , Максдоиија 
Партнсри во мир и прснсмција Рсгионална стабилност прску човскова безбедност одбранн текстови од 
Конфсрспцин за Прсвевција и човекова бсзбсдност 2005-2007, Скопјс . 2008
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6.2. М е ѓун а ро д н и  сили за безбедносна пом ош  - ИСАФ

Меѓународнитс безбсдносни сили за помош (ИСЛФ) и понатаму сс сдси од 

најголемите ириоритети на НАТО кој ја превзеде командата со мисијата на ИСЛФ во 

август 2003 година. Алијансата веќе долго време се залага за ..сеопфатен пристап“ кон 

Авгамистан и остаиатнте бсзбедносни предизвици којшто ќе ги обедини цивилнитс и 

военитс активиости. Иовата фаза во ангажманот на меѓународната засдница кадс 

доминантно воените активности за остваруваље бсзбедност и стабилност преминуваат во 

пристаи кадс иоголем акцент се става на цивилнитс активности за обнова и пред се, 

сопствен ангажман од страна на Авганистан.

Зсмјитс кои што учествуваат со трупи во рамкитс на ИСАФ работат според 

засдничката стратегиска визија за Авгапистан којашто се води од чстири клучни 

ирииципи:40

• Цврста и заедничка долгорочиа заложба;

• Поддршка за зајакнувањс иа авгаиистанското раководство и одговорност;

• Сеомфатен пристап од страна на меѓународната заедница за обединување на 

цивилните и восдните активности; и

• Зголемена соработка и аигажман од страна на соседитс на Авганистан, особено од 

сграна на 11акистан.

11окрај ова, зсмјитс застапсни во ИСАФ исто така работат според сеопфатен 

молитичко-воен стратегиски плам за Авганистан кој што иоставува јасни и реалистични 

одрсдмици за да се овозможи пофокусиран мапор и за да сс мсри напрсдокот на објективеп 

иачии. Планот исто така обсзбедува и иасоки за тоа како да сс соработува на поефективен 

начин со авганистаиската влада и другите меѓународии организации.

Република Максдоиија го заиочна свосто учсство во НАТО прсдводеиата операција 

.,ИСАФ"41 во август 2002 годииа. со испраќаи>сто па два офнцсри како дел на турскиот 

конгингент. F3o март 2003 година, Армијата на Рсмублика Македонија го зголеми својот 

продонес во „ИСАФ“ мисијата со испраќањс на сдно оддслсние од составот иа втората

40 НАТО ПОСЈ1С Букурсш т, Помош за Авганистан, консолиднрањс на Европа, продлабочени партнсрства. 
соочувањс со мовитс прслизвиии. - NATO Public Diplomacy Division. Брнссл 2008
41 Обработка спорсд: Рспублика Македоинја, Миинстсрство за одбрана: Учестао во миропмата опсрацнја 
..ИСАФ" во Лвгапнста11. Скопјс 2013

77



пешадиска бригада, како дел од германскиот контингент. Како резултат на успешното 

извршување на мисијата и високите оценки добиени за учество во „ИСАФ'\ од август 

2004, па се до крајот на 2006 година, АРМ учествуваше со еден механизиран пешадиски 

вод од единицата Леопарди. Истовремено, во август 2005 година, во „ИСАФ" е упатен и 

медицински персонал, како дел здружениот медицински тим во A3 формат (Македонија, 

Албанија, Хрватска), кој успешно извршуваше задачи на кабулскнот аеродром, најпрво во 

состав на грчката полска болница, а потоа во состав на чешката полска болница.

АРМ во јуни 2006 година, иснрати и една механизирана пешадиски чста, дел на 

првата механизирана пешадиска бригада, во состав на британскиот контингснт во 

„ИСАФ“. Во втората ротација на четата за обезбедување на командата на „ИСАФ“, 

Република Македонија го зголеми присуството од деведесет на 127 (сто дваесет и седум) 

учесници, а од јануари 2008 година, испрати и тројца штабни офицсри во командата на 

„ИСАФ“ во Кабул.

Како поддршка на напорите за самооддржливост на Авганистанската национална 

армија (АНА), започнувајќи од март 2008 година, Република Македонија испрати двајца 

припадници (еден офицер и еден подофицер) како дел на здружениот мултинационалсн 

Оперативен менторски тим за врски (OMLT) во Мазар е Шариф, додека започнувајќи од 

декември 2008 годииа, во соработка со Кралството Порвешка, македонски медицински 

персонал с вклучен преку еден хируршки тим во оргаиизациската структура на хируршка 

сдиница при норвешкиот Провинцискиот тим за рекомструкција (PRT) во Мејмана, 

Авганистан.

Учеството на Република Македоиија и Армијага на Република Максдонија во 

НАТО предводеиата мировна оиерација „ИСАФ“, продолжи да сс зголемува. Така, од 

јануари 2009 година, уште 3 (три) припадници па АРМ (двајца офицсри и еден 

подофицер), како дел од Оперативен менторски тим за врски (OMLT) бса упатени во 

реонот ма Купдуз, за менторирање на припадницитс на AIIA. Во марг 2010 година, во 

рамките на билатералната соработка со ВС на САД, лоточно со единица на Нациопалмата 

гарда на сојузната држава Вермонт, САД, 79 (седумдесет и девет) припадници на пСО и 

6ВП, во една ротација, бса распорсдени за извршување на задачи во мировната операција 

„ИСАФ“.
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Co цел јакнење на регионалната соработка и заеднички придонес во 

воспоставување иа светскиот мир, во рамките на А-5 иницијативата (Албанија, Босна и 

Херцеговииа, Хрватска, Максдонија, Црна Гора), а со поддршка на САД и Словснија, како 

придружна членка, во 2011 година, започна подготовка на персонал за учество во 

мировната оиерација „ИСАФ“, во рамките на НАТО мисијата за обука -  Авганистан 

(НТМ-А). Како водечка нација е Република Хрватска во проектот за менторирање на 

персонал на АНА во Школо на восна полиција, во гарнизонот Даруламан, во рсонот на 

Кабул. Првиот коптингент во оваа регионална иницијатива е упатен во септември 201 I 

годипа, а Република Македонија учествувашс со 3 (три) штабни офицери. Во фсвруари 

2012 година, учеството во оваа регионална иницијатива е зголсмено за уште 5 (пет) лица, 

во рамките ма мобилен тим за обука.

Во моментот Република Македонија учествува со најсгар национален претставник, 

сдна механизирана пешадиска чета (сто четириесет и девет војници), еден офицср во 

Здружената меѓународна команда ма „ИСАФ“ во Кабул, еден подофицер на асродромог 

КАИА, пет старешини како дел на мултинационалниот OMJ1T во Мазар е Шариф и двајца 

офицери во Школото на воена полиција на АНА во реонот на Кабул. Вкупниот број па 

учесници во моментот с 159 (сто пеесет и девет).

Досега Република Македонија учествувала вкупно со 2169 (две илјади сто шеесет и 

девст) лица во мировната операција „ИСАФ“.

6.3. Слобода за Ирак

Мисијатана АРМ Слобода за Ирак започна со испраќање на 2 офицери во 

Централната команда на САД во Тампа како национални прстставници, во Март 2003 

година.

По завршувањето на главните борбени операции, рушењето на режимот на Садам 

Хусеин, и усвојувањсто на Резолуцијата 1546 на Советот за Безбедност на Обединетите 

Нации, во Јуни 2003 година донесена е одлука и упатен е вод за специјална намена кои ги 

извршуваше задачите во состав на 4.пешадиска дивизија на Мултинационалните сили за 

Ирак. Во 2008 година, нашето учество во Мисијата „Слобода за Ирак“ беше зголемено со 

уште еден вод. Од јуни 2003 година до декември 2008 година вкупно извршени се 11
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ротации. Единаесетата ротација беше последна со што и нашсто учество во мисијата во 

Ирак заврши. Вкупна бројка на лица кои учествувалс во оваа мисија е 490.

Војниците и старешините во текот на реализирањето на мисијата се соочија со 

разни предизвици, закани и опасности што произлегува од мисијата и професијата. 

Припадниците на Армијата на Рспублика Максдонија во текот на мисијата покажаа 

професионализам, висок степен на обученост и спремност во извршувањето иа мисиите. 

Со својата посветеност, храброст, одговорност и патриотизам рамо до рамо со војниците 

од САД и другите коалициони партнери ја претставија нашата Република Македонија 

достоинствено и во најдобро свстло. Најдобра потврда за нивните успсси сс 120 медали 

доделенн од САД. Затоа велиме дска тие се најдобритс амбасадори на земјата.

Армијата на Рспублика Максдонија дадс свој конкретен придонес во 

овозможувањето на изградбата на цврсти кредибилни дсмократски институции и високо 

обучени безбедносни сили во Ирак, сили кои ја гарантираат иднината на својата земја како 

и стабилноста и бсзбедноста во нивното опкружување и пошироко.
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ТРЕТ ДЕЛ:
ВЛИЈАНИЕТО HA СОРАБОТКАТА РЕПУБЛИКА 

МАКЕДОНИЈА CO НАТО ВО МЕНАЏИРАЊЕТО СО 
БЕЗБЕДНОСНИТЕ РИЗИЦИ

1. Карактеристики на м енаџирањ ето  со безбедносните ризици во 

Република М а кедони ја

Управувањето со безбедноснитс ризици во Република Македонија како закани од 

природни и техничкн катастрофи, од насилмо менување на системското уредување на 

земјата или за решавањс на меѓунационалните и етничките конфликти, тсроризмот и 

недозиолената трговија со дрога и оружјс, ги покрива работите на сиречувањето, 

подготовката и отстранувањего на последиците од ваквите активности.

Како закани по безбсдноста на република Македоиија кои можат да довсдат до 

пијава на кризиа состојба и кои треба да се меиаџираат се истакнуваат:

• Иамерите, активпоститс и дејствата со кои сс има за цел да се наруши 

суверенитетот, умитарноста, нсзависиоста и самостојноста на Републиката;

® Лактивноститс со кои сс има за цсл да се предизвика коифликт или да се 

нападне земјата и да се води војиа од страиа страиски или други вооружени сили или 

организации и груии;

о Прсдавства и сорабогка со испријатслски сили;

<* Вооружени или други активпости со кои сс има за цел да се оневозможи 

функционирањето на државата;

« Шпиунажа од странски сили и организации или нивни агенти со цел 

откриван.с на документи и податоци од значење за безбсдиоста и одбраната на земјата;

• Насилство, саботажи, терористички активности, киднапирања, атемтати;

• Вршење кривични дела насочени против интсресите на државата.

Термините кои се поврзани со закаиите по безбедноста на Република македонија

ги имаат следнитс значења:
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“Група граѓани и организации” двајца или повсќе граѓани кои презсмаат дејства 

со уиотреба илн без употрсба на оружје со цел да се врши насилство, киднапирањс, 

сабогажи, уииштување на објскти, загрозувае на животната средина со трајни моследици, 

сс врши тероризам, организираи криминал, недозволена трговија со дрога, оружје, луѓс и 

други опасни средсгва опрсделени со закон.

“Организации” сс сметаат и организациите иа одредени групи кои го 

соопштуваат своето имс и со примема на оружје вршат напад врз институциитс на власта, 

создаваат конфликт и водат војна.

“Насилство” примена на сила од групи граѓани или организации за остварување 

на одредени цели.

“Саботажа” активност, односно активности со кои се сака да се повреди, 

поремети или да сс опструира функционирањето на органите на државната власт или да се 

уништат и онеспособаг одредени објскти или природни богатства.

“Тероризам” смислсна и организирана активност со користсњс на сила или 

масилство како средство за заплашување па населението или присилуваи»е на органите на 

државната власт за остварувањс па одредени политички, социјални, стнички или 

идеолошки цели.

“Киднапирање" грабнување на поединци или група на луѓе или претставници иа 

државната власт со цел да се остварат одредени политички, социјални, етнички или 

идеолошки цели.

“Организиран криминал” дејствувањс ма групи или организации, на однапрсд 

смислен начин, за одземање на пари. капитал, оружјс или други врсдности.

“Недозволеиа трговија” остварување ма промет со стоки и услуги надвор од 

закоискитс прописи.

“Копфликг’ борба за да се одржи имтсгритетот и иезависноста на Републиката од 

загрозувања со користењс иа оружје од групи и организации.

“Bojna” вооружсиа борба на вооружсните снли на Рспублика Македонија со 

друга вооружена сила.

За откривањс ма заканите и опасиостите по безбедноста на зсмјата се 

обезбсдуваат разузнавачки ииформации. Разузнавачки ипформации, прстставуваат 

податоците и информациите што ги обсзбсдувааг министсрствата н другитс органи на
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управата за заканите и опасностите кои се во надлежноста на нивиото редовно работсње. 

Разузнавачки активности во смисла на овој закон прстставуваат мерките и постапкитс за 

обезбедувањс на разузнавачки и контраразузнавачки податоци и информации од земјата и 

од странство заради заштита од заканитс и опасностите по безбедноста на Република 

Максдопија. Разузнавачки информации од земјата се податоците иинформациите кои сс 

обезбсдуваат за иамерите, дејствата и активностите на поединци, групи илн организации 

во зсмјата заради загозување на безбсдноста на Републиката, разузнавачки информацин 

од страиство сс податоците и информациите што се обезбедуваат надвор од земјата за 

можиоститс. иамерите и активностите на страиски сили, организации или нивни агенти со 

цел да сс загрози безбедноста на Рспубликата. Разузиавачките податоци за заканите по 

безбсдпоста ги обезбедуват следнивс оргаии:

1. Агснцијата за разузнавање обсзбсдува вистинити, сеопфатии и навремени 

информации од сгранство кои сс од значсње за заштитата на безбедноста. одбраната, 

стопамските, политичките и другите интереси ма земјата:

2. Управата за безбедност и коитраразузнавање обезбедува информации од 

земјата за заштита на Републиката од шпиунажа, тероризам и други активности насочени 

кон загрозување или уривањс иа демократските институции со примсна на насилии 

срсдства и за потешкито форми на организиран криминал;

3. Граничната полиција обсзбедува информацнн за илегалните преминувања на 

државната граница од груии или посдинци кои можат да ја загрозат безбедноста на 

зсмјата;

4. Воената служба за безбедност и разузнавањс обезбедува разузнавачки и 

контраразузнавачки ииформации од земјата кои сс значајии за одбраната на зсмјата;

5. Финансиската полиција обсзбедува имформации за даночно затајувањс, псрсњс 

пари, криумчарење, педозволена трговија кои вклучуваат поголеми износи и за 

извршувањс на недозволени финансиски активмости против скономските интерсси на 

земјата;

6. Дирекцијата за спречување на перење пари обезбедува информации во врска со 

откриваи.сто и спречувањето на перење иари;

83



7. Царинската управа обезбедува информации во врска со царинските прекршоци 

со кои се избегнува плаќањсто царина и недозволено пренесување на стоки во земјата;

8. Министсрството за надворешни работи обезбедува информации кои се 

однесуваат на надворешната политика иа земјата;

9. Министсрството за скономија обезбедува ииформации кои се однссуваат на 

пазарот на стоки и услуги и на економската политика на земјата;

10. Министерството за транспорт обезбедува информации во врска со состојбите 

и опасностите во патниот, железничкиот и воздушниот сообраќај и телекомуникациите;

11. Министерството за животна средина и просторно планирање обезбедува 

информации во врска со состојбата и опасноститс од загадување и уништување на 

животната средина;

1.1. П ринципи на управувањ е со безбедносните ризици

Управувањето со безбедносните ризици се темели на следниве принципи:

• Амализа и проценка на можиите ризици;

• Спречување;

• Планирање и подготвување;

• Преземање на оперативии активности;

• Надминувањс на цивилно-восната иоделеност;

• Информирање;

• Комуницирање;

• Оспособување;

• Изведување на вежбовни активиости.

Анализата значи преземање на активности за следење на 

меѓунационалните, социо-политичките, техничките и економските движења, состојби и 

проблеми и проучување ма ризиците кои можат да доведат до појава на одредени 

проблеми во некоја од овие сфери на општсствениот живот. Целта на анализата не трсба 

да биде развивање на разбирлива и исцрпна листа ма можни ризици, туку синтетизирање
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на релевантмите фактори од широкиот спектар на предвидливи нссакани состојби и 

правење на прогнози за мивиитс политички импликации.

Спречувањето значи вложувањс напори за создавање на соодветиа структура и 

организација и обсзбсдување на средства за заштита од иастанувањето на технолошки или 

социолошки проблсми, како внатре во зсмјата така и во непосредната околииа и 

пошироко.

Планирањето и подготвувањето подразбира спроведувањс на активности со кои 

ќс сс обсзбсди однапрсд осмислена и подготвсна заштита и дејствувањс против иојавиге 

како што сс иастанувањето на нуклсарми нссреќи, авионски нссрсќи, петрохемиски 

катастрофи, терористички активности и меѓуиародии конфликти. Ситс овие настани 

претставуваат комплекс на неиресметливи н тешко согледливи несреќи од аспект на 

времсто и интснзитетот на последнците, ио, сепак, многу од нив можат ефикасно да се 

отстранат или да се ублажат.

Преземањето оперативни активности значи пофлсксибилен одговор на 

различните дсловни и одговорни оргапизации кои имаат задачи за дсјствување во ваквн 

состојби. Тоа значи преземање ма фуикционалии активности ма сској, во рамките на 

нсговата одговорност, на коордиииран и усоглассн начин.

Надминувањето на цившшо-воената поделепост зпачн отстранување на 

порансшната традиционална моделеност па цивилна и воена страиа за остварувањс на 

заедничката мациомална цсл, а тоа е обезбедувањсто моголема безбедност на зсмјата. 

11отенцијалите на воснитс сили треба да дадат придонсс во рсализацијата на управувањсто 

со кризните состојби, врз принципите на засдннчки н здружени вежби на воениог и 

цивилниот персонал, персонал кој е составси да дсјствува засдно и да одговори на кризата 

со поголсм сфект.

Информирањето, односно обезбедувањсто на иодатоци и информации за можните 

појави кои доведуваат до настанување на кризии сосгојби с од посебно значење за 

донесување на соодвстмн одлуки. Многу податоци сс псопходни со цел да се согледаат 

мотивите, ако се работи за терористички или за други активности што би ги презеле 

одредени организации, ииституции или земји, созиапија за техпичките ризици, за појави 

иа радиоактивна коитаминација или за нивото на водата во случај на можни појави на
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поплави, податоци за можните опции за интервенција од некој од внатре или од надвор и 

информации за социјалните состојби и проблсми.

Комуницирањето значи воспоставување односи со медиумите за масовно 

комуницирање бидејќи тие можат исто така да бидат многу значаен фактор на 

управувањето со кризните состојби. Тие можат многу побрзо и посфикасно да ги достават 

критичните информации во врска со ризицитс, плановитс и активноститс отколку власта 

што можс тоа да го направи самата. Медиумите, во многу случаи на кризни состојби, 

можат да бидат вистински партнер со кој може да се соработува во дејствувањето против 

кризната состојба.

Оспособувањето, всушност, значи стекнување сознанија за истражувањата на 

ризиците и кризните состојби кои можат да бидат наметиати или да настанат. 

Оспособувањето се остварува низ разни форми на активности вклучувајќи, во прв ред, 

набљудување и продлабочување на развојот на управувањето со главните операции во 

кризни состојби, помош во проценувањето ма ризиците и планирањето на кризните 

состојби и учсство во изведувањето на вежбовни активности.

Оспособувањето змачи стекмуваи.е сознанија за:

о Резултатите од меѓународното искуство и истражувањата за поширок 

круг кризни состојби и за управување со кризнитс состојби (природни и технички 

катастрофи, социјални и интернационални конфликти, јавни нсреди, тероризам);

о Водење па систематско практично управување со кризните состојби 

(спречување, подготвување, одговор, враќање во првобитната состојба);

о  Размена на искуства и водење на дијалог меѓу рслсвантните државни 

служби и агенции кои се бават со изработката на програми за обука, вежби и активности 

за информирање на јавноста.

Изввдувањето па еежбовни активности е мошне зиачајно подрачје за 

применување на управувањето со кризните состојби. Обучува1вето, преку изведување 

вежбовни активности, треба да опфати: процена на ризиците, утврдување на примципите 

за планирање и подготвување за решавањс на кризни состојби, организирање на 

комаидувањето, контрола и донесување одлуки за кризните состојби, комуникација и 

координација на активностите, информирање на јавноста, борба со стресовите и
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колективното однесување, трауми и враќање во првобитната состојба, развој н 

оспособување.

Меиаимситот со безбедносните ризици. односно кризниот менаџмент во Рспублика 

Македонија'12 ирстставува комплекс па преземсии мсрки и активности, од прсвснтивеп и 

реактивеи карактср, со кои иадлежните институции во државага настојувааг ситс извори 

на загрозувап>с но бсзбсдноста на граѓанитс да ги слиминираат или нивниот ефскт да го 

сведат на толсрамтни граници. Во најширока смисла на зборот, основма задача на 

кризниот мсмаџмсит с одговор на кризи, одиосмо менаџирање или умравувањс со појавите 

(ризици и оиасности) кои можаг да предизвикаат настаиување ма криза или иоширока 

кризна состојба во државата или нејзин иомал дсл.

Република Македонија, од мсјзмното осамостојувањс до дснсс, во рамките на 

сопствеиите можности, постојано ја слсди динамиката на случувањата во оваа област. Во 

коитинуитст мрезема иормативни, оргаиизациски и институционални мсркн и активности 

со цсл да изгради соврсмсн и одговорсн систсм кој ќс обезбсди високо ниво на снгурност 

иа своите граѓани и заштита на остаиатите материјални и други врсдности во државата.

Заради постигнувањс па цслоспа комиатибилност и интероиератибилност со 

глобалмите и рсгионалнитс бсзбсдносии системи, во Република Македонија се 

воспоставува систсм за управувањс со кризи чија осиовна фуикција е превенција, рано 

иредуиредување и справуван.с со снте ризици и опасиости. Поссбпитс цсли на овој систем 

сс насочени кон обсзбедувам.с па постојаио ниво иа коисултации и координација помеѓу 

ситс надлсжни субјскти, доиссувањс ма одлуки иа највисоко ниво, иостојано проценувањс 

ма ризиците и онасноститс, иаврсмсиа реакција, сфикасно и соодветно искорист>'ваи>с на 

расположивитс способпости и рссурс».

о Во градс11>с'го иа капацитститс ма кризииот менацмент и неговитс 

механизми и способности да сс одговори на соврсменитс ризици и опасности, основното 

виимание се иосвстува на слсдиите елсмсити:

о Паврсмсиа идситификлција и процсна на веројатноста и интензитетот на 

иотенцијалнитс ризици и опасности кои можаг да ги загрозат граѓанитс и виталнитс 

вредности на државата;

Република Максдонија: Цситар за управуваље со кризи: „Систсм за управувањс со Крнзн (Прнрачник), 
Скопје 2009 годииа
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• Нагласеност на иревентивната функција и преземање мсрки за намалувањс 

на силата на идентификуваните ризици од страна на надлежните институции;

• Планирање и преземањс иа сеопфатни мерки за подготвеност на 

институциите, заедниците и граѓаните, кои ќе сс спровсдуваат во високо координиран и 

организиран процес, воден од надлежен државеи орган;

• Нагласеност од потребата за високо ниво на меѓуресорска и меѓумародна 

соработка во сите фази на справувањето со кризи и кризни состојби;

• Рационалност и ефикасност во искористувањето на ресурсите и 

капацитетите на локално и национално ниво.

Во духот на Меѓународната стратсгија за намалување на ризици од несреќи и 

катастрофи на Обединетите нации (UN ISDR), како и генералннте насоки на Рамката за 

акција од Хјого, усвоени на конферснцијата за иамалување на катастрофи, организирана 

од страна на ООН, е воспоставена Национална платформа за намалување на ризицн од 

нссреќи и катастрофи. Целта на воспоставувањето на Националиата платформа е 

обезбедување интегриран, сфикасен и ефективен пристап за превснција, рано 

предупредување, справување и надминување на последици од природни и од човек 

предизвикани несреќи и катастрофи, притоа обезбедувајќи функционално единство на 

државната власт, локалната самоумрава, нсвладиниот сектор, академската и бизнис 

заедницата. Во рамките на Националната програма се формирани поединечни или 

специјализирани платформи според видот иа ризиците и опасностите, исто така 

предвидсни се и националпи комисии за превенција и управување со специфични ризици 

и опасности.

1.2. П ланирањ е на активностите на м е наум ентот со безбедносните ризици

При плаиирањето на справувањето со безбедиосните ризици, односмо со кризните 

состојби, се тргнува од основниот принцип според кој одговорноста на органите на власта 

во кризиа состојба останува иста како и во иормална состојба, а тоа е да се заштити 

насслсиието и материјалните добра, да сс обезбеди здравствсна заштита и да се сочува 

човековата околина. При ова мора да се има предвид дека кризната состојба доведува до 

појава на дополнитслни активности без да сс имснуваат иадлежностите и одговормостите.
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I IjianoT за кризни состојби трсба да се тсмели на следнитс постапки:84

а) Плаиот трсба да го сироведуваат органите на власта и да обезбсдаг негово 

соодвстпо спровсдување.

б) Планот за кризми состојби треба да иокрсне три фази: фаза на настанувањс, фаза 

на мромсии и реакција на фаза иа реконсгрукција.

в) Планот за кризии состојби трсба да ги опфати мерките и активноститс за 

елиминирање на кризиите состојби, во приицип за сите видови несрсќи, бидсјќи 

најголемиот број иа мсрки и активности сс идснтични.

г) Планот за кризни состојби мора да сс изработува и неговото спровсдуваи>с мора 

да с во согласност со правната регулатива иа зсмјата.

Во случај иа настанување на кризна состојба зиачајно с ангажирањсто ма голем 

број оргами и институции, во прв рсд: полицијата, органитс надлежии за стопанство, 

финамсии, телскомуиикации, сообраќај, градежништво, заштита иа човсковата околина. 

ииформации, здравство, земјоделство, трговија, еисргстика, противиожарни сдиници, 

црвсн крст, метеоролошки завод, и ако с потребно и вооружсмитс сили.

За врсмс на кризната состојба, односно за слимипирањс на кризнитс состојби трсба 

да сс врши координација на задачитс за време на траењето на кризната состојба или после 

тоа. Задачите на координацијата сс состојат во следново:

а) За врвме an кризпата состојба:

о Да се воспостави контакт со прстставниците на меѓународните 

институции со кои земјата има воспоставено соработка:

о Да се координнраат активностнтс за заштита и спасување на национално 

и локално ииво;

о Да се определат средствата за заштита и спасувањс кои ќе се упатат и ќс 

се користат на локално ниво;

о Да се координира корнстсљсто на срсдствата за транспорт и 

телекомуникации;

о Да се координира смитуван>сто иа информации во врска со несреќата.
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б) По елиминирањвто на кризната состојба:

о Да се спроведе програмата за реконструкција, односно доведување на 

земјата во состојба каква што била пред кризната состојба;

о Да се проценат ефектите од преземените мерки за елиминирањс на 

кризната состојба;

о Да се иодготви извештај за надлежните државни органи; 

о Да се извлечат мскуства за во иднина.

Плановите за елиминирање на кризни состојби се изработуваат како:

о Планови за елиминирање на кризни состојби предизвикани од било кој 

вид несреќи (општи плаиови);

о Ппланови за елиминирање на кризни состојби предизвикани од одделни 

видови несреќи (посебни планови) карактеристични за одделните подрачја или региони.

Планот за елиминирање па кризни состојби предизвикани од било кој вид на 

несрсќи, по правило сс разработува на национално ниво, а за специфичните видови 

несреќи на ииво на одреден регион или подрачје.

Планот за елиминирање на кризни состојби се подготвува и донесува во прв ред да 

се обезбеди коордимиран пристап во решавањето на несреќите било тие да се 

предизвикаии од природни несреќи, од дејствувањето на луѓето или да се резултат на 

воени дејствија.

Од аспект на ангажирањето на органите на државната власт во рсшавањето на 

кризните состојби, при планирањсто на елиминирањето на кризните состојби се тргнува 

од следното:

Бидејќи кризната состојба, кога веќе настанала, се вели дека тоа е неминовсност 

која треба да се реши. Во тој случај се поставува прашањето: колку органите на државната 

власт трсба да бидат вклучени, колку брзо и колку многу?

Одговорот е: органите на државната власт мора да бидат вклучени во 

елиминирањето на кризните состојби од почстокот на нивното настанување, во текот на 

нивното елиминирање и во процесот на воспоставување на состојбите како и пред 

настанувањето на кризната состојба. А тоа подразбира85:

I) Развивање иа планот за управување со кризната состојба;
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2) Да се извршат подготовки и да се создадат услови за подготвсност за најлошото:

о Да се контролираат причинитс кои можат да доведат до кризни

состојби;

о Да се развијат сили и средства за контрола на причините кои можат да 

доведат до појава иа кризна состојба;

о Да се тестира пламот за управување на планот за управување со 

кризните состојби;

о Да се подготват формите и начинот за известување на јавноста.

3) Да сс презсме иницијатива:

о  Да сс обезбеди сопствсниот интегритет; 

о  Да се подготват информации; 

оД а се воспостави контрола;

о Да се определи начинот на имформирање и алтернативите за времетраењето

ма кризата;

о Да се известат медиумите; 

о Да не се одложуваат акциите.

4) Да се наирави список на можните и потребни контакти со други органи или 

претставници на меѓународни институции.

5) Да ме се дозволи да дојде до појава на паника.

6) Да се преземат акции за да се спречи развојот на кризната состојба.

7) Да се процени состојбата од аспект на нејзиниот можен развој.

8) Да се идентификуваат и да се информираат органите или земјите кои лично да се 

вклучат како потенцијални учесници во поддршката за елиминирање на кризната состојба.

9) Кризата да се внесе во нормалните текови на работењето.

10) Да се управува со активиостите no елиминирањето на кризната состојба.

о Да се почитуваат правата и да се направат модификации за да се обезбеди 

подобра подготвеност за следниот пат;

о Ако кризата и натаму се развива, да се продолжи со управување со 

активностите за нејзино елиминирање.
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Во услови на кризна состојба, од аспект иа политичките или националнитс цели, 

како мајважем елсмент со поставува прашањето па вистинското управувањс со кризиите 

состојби од страма па органите на државната власт. Бидејќи елиминирањето па кризнитс 

состојби неопходно го наметнува ангажирањето иа поголем број државни оргами, 

нсопходно сс иамстнува потребата од формирањс ма заедничко, меѓурссорско тело за 

координација иа активностите за елимимирање на кризнитс состојби. Управуваи.ето со 

кризната состојба опфаќа преземање на активнсоти кои значат управувањс во пред 

кризмиот псриод, управување за време па кризата и управување после кризата.

1.3. О рганизираност на системот за м енаум ент со безбедносните ризици

Мепаиментот со бсзбсдноснитс ризици, односно кризниот мсиаџмент во 

Република Македонија нормативио и оргамизациски се восиоставува како систем за 

ирсзсмање па мерки и активности од ситс видови (превентивни и реактивни), од страиа на 

многу учесиици (надлежми субјекти) ио системот, во различни ситуации и состојби. 

Зарадн нспрсчено функциомирањс па сисгсмот за управување со кризи во Република 

Максдоиија. се формираани слсднигс opranu и тела:

• Управувачкиот комитст (УК),

• Групата за процена (ГП),

• Центар за уиравување со кризи (ЦУК),

• Регионални цснтри за управуваље со кризи (РЦУК),

• Главеи штаб (ГШ) и

• Региоиални штабови (РШ).

Управувачкиот комитет  е највисокото тсло иа Владата кој ја врши 

координацијата и управуваљсто со системот за управувап.с со кризи. Hero го сочинуваат 

министрите на министерствата за: внатрсшни работи, здравство, транспорт и врски, 

одбрана, надворешни работи и раководителот на групага за процена.

Групата за процена е исто така тсло па Владата кое врши постојано 

процснувањс на ризиците и опасностите по бсзбсдноста иа Републиката и прсдлага мерки 

и активности за иивна превенција, рано прсдуирсдуваи,с и справување со кризиа состојба.
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Групата за ja сочинуваат: директорите на Бирото за јавма безбедпост, Управата за 

бсзбедност и контраразузнавање, Агенцијата за разузнавање, директорите и замениците на 

директорите на Центарот за управувањс со кризи и Дирекцијата за заштита и спасувањс, 

заменикот на началникот на Генералштабот на Армијата, како и раководителот на 

Службата за бсзбедиост и разузнавањс во Министерството за одбрана.

Цептарот за управување со кризи с задолжен за обезбедување на целосната 

организациска, административна и стручна подршка иа телата и субјектите во системот за 

управување со кризи. Неговите осиовни надлежности се состојат во:

• Обезбсдувањс контииуитет во мсѓурссорската и меѓународната соработка, 

консултации и координација во управувањето со кризи;

• Изработување и ажурирање на единствена процена за сите ризици и 

опасности по бсзбедноста на Републиката;

• Прсдлагање на мерки и активиости за разрешување на кризна состојба;

• Извршување на други работи утврдени со закон.

При Цснтарот за управување со кризи с формирн Главен штаб, како оперативно- 

стручно тело кос раководи со активноститс за превенција и справување со кризни 

состојби. Главниот штаб го сочипуваат прстставници од учесниците во Управувачкиот 

комитст. Члснови па штабот се и раководитслот на итната медицииска помош во Скопјс, 

дирскторог на Дирекцијата за заштита и спасување, претставници на Армијата, 

Агенцијата за разузнавање и Дирскцијата за бсзбедност на класифицирани информации. 

Со Главниот штаб раководи дирскторот на Цептарот.

Заради ипформирање, следсњс на состојбата, размема на податоци и информации, 

давање на предлози за управување со кризна состојба и изработка на единствена процена, 

системот за управување со кризи се оргаиизира на целага територија на Р. Македонија, a 

неговата регионална организациска сгруктура, е воспоставена во 35 Региопалпи центри, 

вклучувајќи го и градот Скопје. Зарадм рационалност и сфикасност во работењето, 

оперативната оргапизација ма Сисгсмот за управување со кризи на регионално ниво е 

восиоставена во 8 главпи региопашш цгптри (ГРЦУК):

Цснтарот за уиранувап.е со кризи, заради извршуван»е на надлежностите поврзани 

со одржување на постојани комуиикации, размеиа иа информации, соработка и 

координација со сите субјекти во системот за управувањс со кризи, има воспоставено
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единствен комуникациско-информативен систем со сдинствсн број на повик-јавување во 

случај на ризици, опасности и други несреќи, на целата територија на Република 

Македонија.

2. П ридонесот на Република М а ке д о н и ја  во м енаџирањ ето со 

безбедносните р изици  во светот

И покрај предизвиците со кои се соочуваше од почетокот на својата независност и 

градсљсто на нсјзината функционална мултнетиичка демократија, Република Макеонија 

се трансформира од корисник во земја која дава придонес во чувањето и јакнењето на 

глобалната безбедност.43

Придонесот на Република Максдонија за глобалната безбедност, мир и стабилност, 

првенствсно се глсда преку вложувањсто на сопствените безбедиоснн способиости и 

капацитсти за остварување на заедничките вредности и интереси. Повеќе од 3.000 

максдонски војници досега биле дел од мисиите кои имаат за цел зачувување на мирот и 

бсзбсдноста во рамкитс на мсѓународии мировни операции во повеќс земјн во светот.

Првиот придонес на Република Македонија44 мадвор од нсјзинитс граници започна 

во 2002 година во рамкитс на МАТО-предводената мисија ИСЛФ во Авганистан. Потоа 

придонесот постепено сс зголсмувашс со распоредувањс ма сили во мисијата „Слобода за 

Ирак“ во Ирак, во воената опсрација „ЕУ АЛТЕА" во Босна и Херцеговина и во мисијата 

на Обединетите нации „УНИФИЈ1“ во Либан. Дополиитслио, Република Македонија 

континуирано од 1999 годима обсзбедува постојана поддршка за силите во опсрацијата 

,,КФОР“ на Косово.

Нашиот придоисс со сили во ИСАФ започна во 2002 година. Придонесот 

постепено се зголемуваше и во 2010 година постигиа пајвисоко ниво од 250 војмици во 

сдна ротација. во тскот ма 2010 година АРМ давашс придонсс и во контиигентот иа 86. 

бригада ма 11ационалната гарда на Вермоит (САД) во ИСАФ со еден вод иа восна 

полиција за обука на авганистаиската национална полиција и еден рениерски вод за обука 

ма авгаиистаиската мационална армија.

43 The contribution of the Republic of Macedonia to global security, peace and stability .The Free Library.
Copyright 2010 Gale, Ccngagc Learning.
44 Обработка според: Мнпистерство за одбрана: ,,1>ела кинга иа одбраната", Скопје 2012
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Од 2003-2008 година Република Македоиија учествуваше во мисијата „слобода за 

ирак“ предводена од СЛД со вкуппо I I извршсми ротации, или вкупма бројка од 490 лица 

воен персомал. Имицијалниот придонес со едеи вод за спсцијална намсна во 2008 година 

бсшс дополиитслио зајакнат со уште еден вод.

Првиот придонес ма Република Македоиија во рамките на воеиага омсрација 

предводсма од Европската унија -- „алтса", започпа во 2006 годииа со учссгво на 

хсликоптсрски детачмаи составен од два хсликоптсри Ми-8/17, а завр-ши во јули 2008 

годииа. Придомссот во АЛТЕА продолжи со испраќан.с на мсди-цински тим на ииво 1. 

иравем советиик и иодофицер за иревеитивиа мсдицииа во Комаидата ма ЕУФОР.

Рспублика Македонија учествува во Коицсптот иа ЕУ - борбспитс групи и с дсл од 

борбсиата група ЕУ бг П/2012 во која учсствуваат Германија -  зсмја лидср, Австрија, 

Чсшка, Ирска и Хрватска. Националпнот хонтингснт брои 150 лица восн исрсонал во 

состав: сдиа пеигадиска чета, штабси исрсонал во комамдата па силите, мешовиго 

оддслснис за АБХО, тим за разузпава1вс, медицински техничар во мсдицинската чета 

Ниво-1 и мационалсн елсмсит за по;уфшка. Коитингс1ггот с во потполпа готовност за 

расиорсдувањс во текот ма втората половина од 2012 година.

Од мај 2007 година го започнавме својот придонсс во опсрации ирсд-водени од 

ООН, со учество на едсп штабсп офицер во мисијата „УниФил“ во Либап. Дснес во тек с 

шсстата ротација.

Придопссот на Рспублика Максдонија во меѓународнитс оисрации прстставува 

конкретна потврда за успсшиоста на рсформите во одбрапата и за цврститс сгратсгиски 

опрсдслби на државата за члснство во НАТО и во Европската унија. Двесте припадиици 

на Армијата сс одликуваии со разни медали за храброст, посветеност и високи 

ирофесионални достигиувам.а.

9 5



3. НАТО и регионалната соработка на Република М а кедони ја  во 

м енаџирањ ето на безбедносните ризици

Се поголемата меѓузависност на националните економии, влијанието на 

Европската Унија и НАТО, како и влијанијата на глобализацијата, во значајна мера ги 

определуваат предизвиците. но и можностите за развој и безбедност на земјите од 

регионот на Западен Балкан.

Карта број 2:

КАРТА НА ЗЕМЈИТЕ ОД ЈУГОЗАПАДЕН БАЛКАН

Во 1995 година, завојуваните страни во граѓанската војна во Босна го потпишаа 

Дејтонскиот договор, кој воспостави мир. Алијансата, од своја страна. ангажира 60.000 

луѓе, со цел да се почитува Договорот ида се избегне нов конфликт. Силите за 

имплементација (1FOR), раководени од страна на НАТО. по завршувањето на мандатот 

беа заменети од Силите за стабилност (ЅБ(Ж),за безбедување на стабилноста и обнова на 

земјата. НАТО, воедно придонесе во поддршката на Програмата за соработка во доменот 

на безбедноста. Врз основа на научените лекции на ИФОР и СФОР, во јуни 1999 година.
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НЛТО ги воспостави силите за одржување иа безбедиоста и мирот на Косово, раководени 

од страна на i IATO- КФОР (Сили за Косово - Kosovo force - KFOR).

Јакнењето на регионалната соработка во рсгионот Југозападсн Балкан претставува 

сдна од главпитс заложби па сите земји од регионот и клучеп фактор за воспоставувањс и 

одржувањс политичка стабилност, сигуриост и скономски просперитет. Процесот за 

стабилизација и асоцијација наложува зајакнувањс на релациите помеѓу владите кои се 

однссуваат ма рсгионалната и слободната трговија, создавањето регионални пазари за 

електричпа епергија и гас, развојот иа транспортот, енергетиката и инфраструктурата, 

унапрсдувањсто на животната срсдина, тсхнологијата, како и прекуграничната соработка 

и сузбивањето на корумцијата и организирапиот криминал, парламентарната соработка 

итн.

Регионалиата соработка помеѓу зсмјитс од Југозападен Балкаи во екоиомска 

смисла претставува инструмент за јакнеље на бизнис климата и привлскување странски и 

домашни директни иивестиции, а со тоа и рсшавање на проблемот со иевработеноста и 

пораст на животниот стандард во рсгионот. Во овој контекст, региоиалната соработка во 

регионот се остварува преку пристапувањсто на зсмјите кон потпишување договори за 

слободиа трговија, односио создавање слободма грговска зона и ослободувањс од царина, 

понатаму, просктитс за модсрнизација и либерализација иа каиацитетите за снабдувањс со 

електрична снсргија и гас и иивно прилагодувањс ком европските стандарди, просктитс за 

модернизација на патната ипфраструктура и модсрнизација па иапевронскитс коридори, 

упапредувац.ето на животната средина, науката и технологијата, телекомуникациитс итн.

Најзначасн аспскт на рсгионалната соработка rioiviei’y земјите од Југозападсм 

Балкаи е соработката во сферата на безбедиоста, правдата и внатрсижите работи. 

Соработка во борбата со организираииот кримииал и корупцијата, прскуграничната 

соработка, соработката на полицијата и обвинителството во регионот сс гаранција за 

остваруван.е на демократска стабилност, владее!ве на правото и економски проспсритст. 

Препораките иа Европската комисија до сите зсмји во региоиот Западсп Балкан во поглед 

на региоиалната соработка се јасни и нсдвосмислени и јасио укажуваат на потрсбата од 

посфикасна меѓусебиата соработка токму иа ова полс. Јакиеп.ето па борбата против 

организираииот криминал и корупцијата, ииституциопалииот развој и функционалното и 

псзависно судство во земјите од регионот сс основни прсдуслови за обезбсдувањс поволма
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бизиис клима, за влсз на странски дирсктни инвестиции и отворањс работни мсста, 

одпосио за иоетигиување на посакуваниот скоиомски развој и благосостојба. Оггука, 

заложбитс за зајакната соработка во овис с(|)сри.

Соработкта мсѓу члсновитс од рсгиоиот, базирама иа принципот на сеопфатиост, 

забслежливо с дска регионот иокажува таа. гарантира долготрајна стабилиост, бсзбсдиост 

и европски врсдиости на засдиички дијалог, мсѓуссбна толсраиција и почит како 

основии/иајролсваитии принципи за иадмимувап>е на прсчкитс на патот кои свропската н 

свроатлантската нитсграција.

Региоиалиата соработка се наметна како сдси од иајссриознитс прсдизвици за 

зсмјите од Југозападсп Балкап. Процссот на рсгиоиалиа соработка подсдпакво ги 

обсдинува зсмјите членки на Европската Уиија, камдидатитс, no и потсмцијалните 

каидидати кои се вклучсии во заедничкн политички процес од кој можс да остварат 

засднички придобивки. Рсгионалната соработка с значајиа компонсита и едси од условите 

за заедиичка натамошпа свро-атлаитска псрспсктива ма зсмјитс од Рсгионот.

Ма подрачјето на рсгиоиалиата соработка, Рспублика Македоиија остварува 

конкрстин активиости како мотор иа придвижувап.сто кон сдсн развисн и просисрнтетсн 

рсгион прску: -  Процссот за соработка во ЈИЕ, Рсгионалниот совст за соработка, ЦЕФТА, 

ироцссот СЕДМ. СЛД-Јадраиската повслба. Во рамкитс на одбраибената соработка има 

можмости за засдиичка обука и всжби, учсството во региоиалннте цептри за обука, 

формираи.с на мсѓупародн восни сдиници, заедиичк учсство во опсрации.

Безбсдносните ирашања сс рсгионални ио својата природа и зсмјитс од рсгионот 

имаат бснсфит од рсгиоиалната соработка. Зиачењето на практичмата соработка сскогаш 

ја иагласува потрсбата од 11адмииувап»с на политичкитс прашаља мсѓу зсмјитс.

Рспублика Максдопија с посвстеиа на натамошното унаирсдуван>с на рсгиоиалпата 

соработка во ситс области на општсствсииот живот, вклучитслпо и одбрапага. 

3ajaKiiyBaibeTo иа рсгиопалната соработка с силсн поттик за понатамошпо зацврстуваи>с иа 

рсгиоиалпата стабилност и на глобалната бсзбсдиост.

ЕУ и НЛТО4̂  имаат иитсрсс за ироширувам.с на мивните влијапија и падвор од 

Евро-атлаптскиот рсгиои. Долгорочпото пивсстирањс иа ЕУ, САД и IIATO иа Балкаиот

"  Обработка спорсд: Pcrnonajma сорабогка на Западен Балкан на пат кон ЕУ и НЛТО, Подптичка мисда, 
Скопјс, октомпри 2010 98



придонесува за да сс онсвозможи какво било напуштан,е на демократските трендови и 

процсси. Со одрекувањсто на дел од државните безбедносни интереси за смстка на 

рсгионалиитс, вклучувајќи го и прашањсто на тсриторијалниот сувереиитет заради 

порационална и посфикасна борба против криминалот, треба да се овозможи 

приближување на бсзбедмосиитс иитереси иа земјите од регионот. 'Гака, земјите можат 

преку заедничкитс да ги пронајдат и рсализират сопствснитс интсрсси, а ЕУ и ПАТО ја 

потврдуваат улогата иа главпи могори иа регионалните безбедносни иницијативи.

Иптснцијата ма ЕУ и ПАТО да создадат стабилио и безбедио тло во Југоисточна 

Евроиа, освсм враќањсто на мирот и борбата против криминапот опфаќа и обезбедување 

на комупикацијата која мипува ииз Балканот. Користа од геостратешката положба, која 

како основа го мма поминувањсто на Коридорите 8 и 10, отвора можиост за транспорт на 

иафта и гас од Каспискиот и Кавкаскиот рсгион како правци за снабдување со енергепси 

за потребите па региопот и Европа. Оваа комуникација долги години се сметаше за 

алтериативна, но поради безбедиосмите случувања во Кавказот и руско-украинската криза 

со транспортот на гас во поиово времс, преносот иа еиергемси преку Балканот станува сс 

поактуслсн, мс само заради нспрсчсниот гранспорт, туку и иоради бсзбсдносната 

гаранција која ја давааат зсмјитс во соработка со ЕУ, НАТО, САД и мивното присуство во 

регионот.

Во рамки иа региопалните иницијативи, зсмјитс од Југозападсн Балкам со 

подобрување и унапредувањс на партнсрството со ЕУ, НАТО и САД во полето на 

бсзбсдноста трсба да си обезбедат поддршка за целосна ЕУ и ИАТО интсграција. Од друга 

страиа, НАТО и Унијата во иднина сс повсќс ќс ги зголемуваат иивпите улоги во 

мсѓународниот бсзбсдноссн простор -  иадвор од Европа, а со интегрирањсто на зсмјитс од 

Западниот Балкан, освен ширењето со нови земји-члснки, сскогаш ќс имаат искреии 

партнсри.

ЕУ, NATO и земјите од Западен Балкан нсма да сс откажат во борбата против 

криминалот и одржувањето на стабилноста на региоиот. Тоа се вложувања кои 

иретставуваат гаранција за долгорочна безбедносиа, политичка и скономска интеграција 

на рсгионот.
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ЗЛКЈТУЧОК

Денешниот свст го карактсризираат брзи и динамични промени кои со ссбс мосат 

нови и чссто нспрсдвидливи рнзици и опасмости по бсзбсдноста иа државитс. Иако 

опасноста од класична восна закана на подолг рок пс с очскувана, невоснитс закани ие 

само што добија на разновидиост, туку и сс зголсмија но интезитет, простор и врсмс. 

Трендот на глобализација иа светот, иокрај предностите, донесс и закани и 

интсрнациокализација на одрсдсни опасиости, од кои најекстремни сс мсѓуиародниот 

тсроризам и организираниот криминал. Покрај нив, во скспанзија сс и илсгалната 

миграција и илсгалната трговија со дрога, оружјс, луѓе и стратсгиски матсријали. Исто 

така, с зголсмена и опасноста од употрсба па оружјс за масовио уништување кое го 

иоссдуваат и зсмји со недемократски рсжими.

Коитипуираното учсство па Рспублика Македоиија во мсѓуиародните мисии и  

опсрации прсдводени од МАТО, ја истакнува определбата на зсмјата за давањс активен 

придонес како рамноиравси иартиср па Ллијансата, подготвси да ги снодсли заедиичкнте 

одговориости и заедничкитс врсдиости со Алијансата н мсѓународната засдиица, во 

спровсдуван.е на мирот и бсзбсдпоста во свстот.

Соработката на Рспублика Максдонија со МАТО заиочмува со нејзиното 

вклучувањс во Партнетрство за мир. Партнерство за мир (ПзМ) е нрограма на NATO 

насочена кон соработка и создавање на доверба помсѓу члснкитс на NATO и остаиатитс 

зсмји од Европа и од иорансшииот СССР. ПзМ с процсс кој ги здружува NATO- 

сојузниците и земјитс партнсри во широка програма ма засдничка одбрана н одбранбспн 

активности, ночнувајќи од восиа соработка до одбранбсма соработка на разни нолиња, 

како што сс прсвсицијата на конфликти, нрограмитс за цивилна помош, раководсњсто со 

воздушннот сообраќај и л и  соработка во вооружувањсто.

Рспублика Максдонија продолжува со учсството во воените мисии на NATO 

Спорсд стандардитс и ирспоракнте на НАТО во 2010 годииа се зголсмува придонссот за 

околу 50% во ИСАФ - Авганистан. Рспублика Македонија преку Координативниот 

цснтар за поддршка на КФОР (KFOR-IINSCC) продолжува со обезбедување на 

логистичка поддршка на NATO операцијата на К осово- КФОР.
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Уште од 1990 година, од првата мисија за поддршка на мирот на Балканот, темпото 

и разновидноста на НАТО операциите постојано се зголемува. НАТО се ангажира во 

мисии кои покриваат широк спектар иа операции за кризен менаџмент -  од борбени, 

градсњс на мир, до обука и логистичка иоддршка, набљудување и хуманитарни 

активности.

Превентивиата дипломатија е акција за спречување на спорови кои произлегуваат 

од државите, за спречување на постосчките спорови и сскалација на конфликти и го 

ограничуваат ижрсњето кога тие ќе се нојават. Превемтивиата дипломатија е ненасилна 

акција преземеиа од страна па сите учесиици за да се спречи спорот да стаие насилен, да 

ескалира и да се прошири и да прерасне во вооружсм судир.

Природата на бсзбедиоснитс прсдизвици и закани по националната бсзбсдност на 

зсмјите во свстот, во послсднива дсцснија с значитслно смснста. Тсроризмот, 

компјутерските напади или сајбср тсроризмот, пролифсрацијата на оружјсто за масовно 

уништувањс, сс закани кои креираат нова бсзбсдносна околина. Овис закани сс 

меѓунационалми, што змачи дека акцијата или пспрсзсмањсто акција од населението или 

власта билио кадс во свстот можс да ги поврсди другитс со илијадници киломстри 

оддалечени. Денес тоа е свет во кој националната безбедност с во зависност од глобалната 

безбедмост, а земјиге во светот самостојно ме се во состојба да ги заштитат своите 

граѓани, туку тоа мора да го прават со засднички сили и средства.

Мснаџмеитот со глобалнитс ризици с мошнс комплексна, долготрајпа, со брзи 

пресврти, непредвидлива, неизвесна и чссто пати со променлив успсх активност. Таа 

сскогаш нсминовно започнува со разузнавачките активности на разузнавачките служби 

(воеии и цивилни) кои треба да ги откријат намерите за извршување определени 

активиости кои ги загрозуваат глобалиите безбедиоспи интереси уште во фазата на 

нивиото плаиирањс, односно прсд да дојдс до рсализација. Менаиирам>ето со 

бсзбедносните ризици подразбира преземаи»е акции за откриваље, уништување и 

растураљс на мрежата за извршителите на рнзицитс со кои сс загрозува бсзбсдноста на 

глобално ниво и на ниво на секоја земја.

Огромио е значењето иа разузнаван.ето во прибирањс информации за да сс изгради 

стратегија за заштита од извршувањсто на опрсдслсни активности како иа пример,
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терористички активности или пак определен меѓународен криминал. Сепак, ниту еден 

друг метод не е поважен во превенцијата, попрсчувањето и реагирањето на извршувањето 

активностите насочени кон нарушување на безбедноста на некоја или повеќе земји во 

светот.

Борбата против заканите од безбедносните ризици е пракса, тактика, тсхники и 

стратегии кои што владите, војските, полициите и корпорациите ги преземаат за да се 

заштигат и да возвратат иа терористичките закани и/или акти. Борбата против 

безбедиосните заками е еден од најголемите предизвици со кој сс среќаваат државите 

денес. Безбедноснитс закани, во основа, се комбннација на фииамсиска моќ на 

организираниот криминап и мстодологијата на тероризмот за да се спроведе опасната 

идеологија со помош на финансирањето на организациоиата моќ на терористичките 

организации.

Менаџментот со безбедноснитс ризици, односно кризниот менаимент во 

Република Македонија претставува комплекс на преземеии мерки и активности, од 

превентивеи и реактивен карактср, со кои иадлежмите институции во државата 

настојуваат сите извори на загрозување по бсзбсдноста на граѓаните да ги елиминираат 

или нивииот ефект да го сведат на толерантни граници. Во најширока смисла на зборот, 

основна задача на кризниот менацмент е одговор на кризи, односно менаџирањс или 

управување со појавитс (ризици и опасности) кои можат да предизвикаат настаиување на 

криза или поширока кризна состојба во државата или нејзин помал дел.

Менаџментот со безбедносните ризици, односно кризниот менаџмеит во 

Република Македонија нормативно и организациски се воспоставува како систем за 

преземањс на мерки и активности од ситс видови (превеитивни и реактивни), од страна на 

многу учесници (надлежни субјекти) во систсмот, во различии ситуации и состојби.

Најзначаен аспект на рсгионалиата соработка помсѓу земјите од Југозападен Балкап 

е соработката во сферата иа безбедноста, правдата и виатрешните работи. Соработка во 

борбата со организираниот криминал и корупцијата, прскуграничната соработка, 

соработката ма полицијата и обвинителството во регионот се гаранција за остварување на 

дсмократска стабилност, владеење на правото и економски проснеритет.

На подрачјето на регионалмата соработка, Република Максдонија остварува 

конкретни активности како мотор на придвижувам.ето кон едсн развиен и проспсритетен
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регион преку: -  Процесот за соработка во ЈИЕ, Рсгионалниот совет за соработка, ЦЕФТА, 

процесот СЕДМ, САД-Јадранската повелба. Во рамките на одбранбената соработка има 

можности за заедничка обука и вежби, учеството во регионалиите центри за обука, 

формирање на меѓународн воени единици, заедничко учество во операции.
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ПРИЛОГ1

ЗЕМЈИ ЧЛЕНКИ HA НАТО
Датим Земја Прошнрување

4 Април 1949

1 ] Белгија 
В*В Канад 
ЅЅ Данска
I  0 Франција
II H Исланд 
□ 0 Италија
' ’ Луксембург 

Холандија 
Шѕ Норвешка 
t J  Португалија
SIS Обединето 

Кралство 
Ш С А Д

Основачи

18 Февруари 1952
Грција 
Турција

Прво

9 Мај 1955 Ј Германија Второ
ЗОМај 1982 «4= Шпанија Трето

12 Март 1999
Чешка

—  Унгарија 
Полска

Четврто

29 Март 2004
Бугарија
Естонија
Латвија

Петто

1 Април 2009

ВН Литванија 
1 0 Романија 
Е225 Словачка 
ѓ д  Словенија 
®  Албанија

Шесто
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ПРИЛОГ 2

Земји со нуклеарно оужје 
-декларирани-

Стратешко Тактичко Резерви Вкупно

САД 4530 780 5000 10,310

РУСИЈА
3800 3400 11000 18,200

ФРАНЦИЈА 290 60 350

КИНА 400 150 550

БРИТАНИЈА
185 15 200

Земји со нуклеарно оруж је  
- д е  факто-

Израел -  75-200

Индија- 40-50 

Пакистан -  25-50

Северна Кореа- ?

Извор: Nuclear Weapons Today, Medical Association for Prevention of War, MAPW (Australia) 
Nuclear Weapons 2006
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